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MAYER 

A Stelani olasz távirail Iroda szerini: 

Róma nem vállalkozik 
hiábavaló Dékéltetésre 
Az uj lomdoni olasz nasykövet bemutatkozó tisztel- 
gése - Meskezdődöli Stocaholmban az északi állam- 
lők ériekezlete - Moszkva bizik az orosz-török meg- 
beszélések további lolytatásábanm - cChamberlain ujabb 
beszámolója az alséhaázbam - Allltólas lemond Chur- 

chill haditengerészeti miniszier 
(KOPPENHÁGA) (Dunaposta.) Ke- 

resztély dán király Helsingörön és 
Helsingborgon keresztül elutazott a 
skandináv államok államfőinek teg- 
nap megkezdett tanácskozására. A 
dán királyt Munch külügyminiszter 
is elkisérte utjára. 
(OSLO.) (Dunaposta.) VI. Haakon ki- 

rály a tegnapi napon szintén elindult a 
skandináv államok nagyfontosságu 
értekezletére, amelyen a világbéke 
megteremtésének lehetőségét a skan- 
dináv államoknak a háborus esemé- 
nyekkel kapcsolatos magatartását be- 
szélik meg. Az uralkodót elkisérte ut- 
jára Koht külügyminiszter is. 

A SVÉD KÜLÜGYMINISZTER 
NYILATKOZATA 

(STOCKHOLM.) (Hava..) Sandler 
svéd külügyminiszter a tegnap meg- 
megkezdődött stockholmi államfői 
konferenciával kapcsolatban a követ- 
kező nyilatkozatot tette: „Az a négy 
államfő, aki népe érdekében még egy 
kisérletet tesz arra, hogy az északi 
államok semlegességét megóvhassa, 
nemcsak azt az öt államot képviseli, 
amelynek nevében tárgyalt, hanem 
képviseli mindazokat a semleges álla- 

mokat, amelyek az esetleg elkövetke- 

zendő még sulyosapb háboruban is 
meg akarják óvni semlegességüket. 
Valamennyien reméljük, hogy az észa- 

ki államok fejeinek szilárd elhatározá- 

sa példát fog mutatni a többi semle- 

ges államoknak is, oly irányban, hogy, 

igyekezzenek megfelelő tömböket ala- 

kitani és félretéve minden vélt vagy 

fennálló sérelmet, a háboru ellen küz- 

delmet folytatni." ! 

ROOSEVELT KIÁLTVÁNYA 

(LONDON.) (Dunaposta.) Roosevelt, 

az Amerikai Egyesült Államok elnöke 

kiáltványt intézett Amerika népéhez. 

A kiáltványban bejelentette, hogy no- 
vember 1l-ét, a világháboru általános 

fegyverszünete megkötésének napját 

Amerikában az idén is fényes külső- 

ségek között fogják megünnepelni. A 

kiáltványban az amerikai köztársaság 

elnöke reményének ad kifejezést, hogy 

hamarosan eljön az az idő. amikor a 

föld összes népei részére meg lehet 

teremteni a tartós és a lelkeket 
szoro- 

san egymáshoz füző békét. 

KALININ ÉS ROOSEVELT 

ÜZENETVÁLTÁSA 

(MOSZKVA) (Tass.) Kalinin, az 

URSS elnöke válaszolt Roosevelt 
ame- 

rikai köztársasági elnöknek a 
hozzá- 

intézett személyes üzenetére. Közölte 

vele, hogy a finn-orosz tárgyalások 

Anmikor az idegen államfők 

gyében folynak. Erre Washingtonban 
közzétették az amerikai köztársasági 
elnök táviratának szövegét. Az üzenet 
többek között a következőket mondja: 
- Amerika rendkivül nagy érdek- 

lödéssel figyeli Finnország és Orosz- 
ország tárgyalásait, mert Finnország 
egyike azoknak a kis államoknak, ame- 
lyek a leginkább a szivéhez nőttek az 

" Kiadótulajdonos: 
„JÖESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
ANTAL í 

1 Üzenete további részében Roosevelt 
emlékezteti Kalinint azokra a tárgya- 
lásokra, amelyek évekkel ezelőtt a 
Szovjet és az USA között lefolytak és 
amelyek baráti kapcsolatokat terem- 
tettek a két hatalmas köztársaság kö- 
zött. Végül azt a reményét fejezte ki, 
hogy ez a kizárólag személyes jellegü 
üzenet nagyban hozzá fog járulni az 
esetleg fennálló finn-orosz ellentétek 
legbékésebb elsimitásához. 

AZ OROSZOK NÉGY 
FELTÉTELE 

(BERN.) (Havas) A Neue Züricher 

Zeitung a finn-orosz tárgyalásokkal 
kapcsolatban a következőket jelenti: A 
Szovjet négy feltételt szabott meg 
Finnország számára. Ezek a követke- 
zők: 1. Ankö szigetének átengedése 
2 Határkiigazitások, hogy Finnország 
területileg veszteséget ne szenvedjen. 

segitési szerződés megkötése. 4. Négy 
sziget átengedése a Finn-öbölben. A 

svájci ujság helsinkii tudósitójának 
jelentése szertint a négy sziget áten- 

Égyesült Államoknak. 

(STOCKHOLM.) (Rador.) Sandlcr, 

Svédország külügyminisztere foglal- 

kozva a Skandináv-államok uralkodói- 

nak és államfőinek tanácskozásával, 

kijelentette, hogy az értekezleten egé- 

szen bizonyosan olyan határozatokat 

fognak hozni, amelyek változatlanul 

fentartják a Skandináv-államok semle- 

gességét, valamint azt, hogy távoltart- 

ják magukat az európai konfliktustól. 

Ez a magatartásuk egyébként régi ha- 

gyományon alapszik. Semmiféle olyan 

kisérlet, amely a Skandináv-államok 

között surlodásokat óhajtana előidéz- 

ni, nem sikczülhet, mert az északi né- 

pek szilárdan elhatározták, hogy élet- 

sorsukat és helyzetüket nem kötik ide- 

gen hatalmak érdekeihez. Senki nem 

kételkedhetik ezeknek az államoknak 

abban az ősznte óhajában és kiván- 

ságában, hogy jó viszonyt kivánnak 

fentartani az összes nemzetekkel. 

ARGENTINA EGYÜTTÉREZ 

A SKANDINÁV ALLAMOKKAL 

(BUENOS-AIRES. (Rador.) A SEan- 
dináv-államok stockholmi konferen- 

ciájának megnyitásával kapcsolatosan 

a khűültöldi 
(STOCKHOLM) (Sv. t. i.) Az északi 

országok államfői tegnap délelőtt a 

svéd fővárosba érkeztek. Elsőnek Kal- 

lio finn köztársasági elnök jött meg 

repülőgépen Erkko külügyminiszter 

társaságában, majd különvonaton 

Haakon norvég és legvégül Keresztély 
dán király. Az államfőket Gusztáv 

svéd király, a svéd trónörökös, to- 

vábbá a svéd kormány tagjai és a 

főváros lakóinak tizezrei fogadták. 
szállá- 

saikra hajtattak, a lakosság óriási 
ünneplésben részesitette őket. A ta- 

nácskozás a királyi palotában pont- 

ban 11 órakor kezdődött meg és dél- 

után fél 2 óráig tartott. Ugyanakkor a 

négy állam külügyminisztere Sandler 

Finnország teljes függetlenségének je sv
ed külügyminiszter vezetésével a 
- 

gedésén kivül Finnország az első há- 
rem pontot már is elfogadta. 

Régi hagyomány 
Argentina köztársaság elnöke táviratot 
intézett Gusztáv svéd királyhoz, aki- 
vel közölte, hogy Argentina kormánya 
és népe különös érdeklődéssel tekint az 
északi államok értekezlete felé. A sem- 
leges államok nyugtalanságának az 
okát Argentina is magáévá teszi és a 
mag, hangjával is tiltakozik egész 
Amerika nevében az ellen, hogy bárki 
is ne tartsa tiszteletben a semlegés ál- 
lamok magatartását. A köztársasági el- 
nök végül kijelentette táviratában, 
hogy „ stockholmi értekezleten a de- 
mokrácia nemzetközi jogainak biztosi- 
tását kisérlik meg. 

NÉHÁNY NAPON BELÜL 
UJRA MEGKEZDŐDNEK A 
FINN-OROSZ MEGBESZÉ- 
LÉSEK 

(MOSZKVA.) (Tass.) Paasakivi finn 
megbizott néhány napon belül vissza- 
tér a szovjet fővárosba, hogy közüölje 
Helsinki ellenjavaslatait. Ezek hel- 
inkii jelentés szerint szem előtt fog- 
ják tartani az orosz érdekeket is, 
ugyanakkor azonban hangsulyozzák 
Finnország függetlenségét és szuveré- 
nitását. 

érlási telkesedessel fogadta Stockholm lakosság 
államiőket 
külügyminisztériumban tanácskozott. 
Két órakor Gusztáv király az állam- 
főket, Sandler a külügyminisztereket 
látta ebédre vendégül. Délután ujabb 
tanácskozás kezdődött. Ekkor a kül- 
ügyminiszteri értekezleten már részt- 
vettek az oslói, koppenhágai és a 
helsinkii svéd követek is. A megbe- 
szélések hir szerint a következő kérdé- 
seket ölelik fel: 
1. A skandináv államok semleges- 

sége. ! 
2. A semlegesség gazdasági kihatá- 

sai. 
3. Gazdasági együttmüködés. 
4. A gazdasági együttmüködés kiha- 

tásai az európai semleges államok 
kereskedelmére. 
Későbbi stockholmi hiradás szerint német buvárnaszád bravur 

3 Kölcsönös megnemtámadási és meg- 

cLUJ, 1939. OKTŐBER 20. 

Roosevelt elnök a konferenciát távira- 

tilag üdvözölte és hangsulyozta, hogy 

az USA csatlakozik a stockholmi 

tanácskozás határozataihoz. 

Roosevelt elnök sürgönye Stockholm- 

ban mély hatást keltett. Ez a hiradás 

közli azt is, hogy Kallio elnök való- 

szinüleg még a tanácskozás befejezése 

előtt hazarepül, hogy Paasakivinek 

utasitásokat adjon a moszkvai megbe- 

szélésekre vonatkozóan. Az utasitások 

megadása után haladéktalanul vissza- 

tér Stockholmba. A DNB a stockholmi 

megbeszélésekkel kapcsolatban azt 

közli, hogy 
azoknak nem az a céljuk, hogy 

általános feltünést keltő és a sem- 

leges államok részéről követendő 

határozatokat hozzanak, hanem 

ellenkezőleg, az, hogy kizárólag 

az északi államok álláspontját 

szögezzék le. 

CHAMBERLAIN UJABB 
NYILATKOZATA 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 

miniszterelnök tegnap az alsóházbar. 

megtartotta szokásos heti beszámoló 

ját, amelyben többek között a követ 

kezőket mondotta: 
- A német kormány részéről a brit 

kormány mindeddig semminemü vá- 

laszt sem kapott multheti kijelenté- 

seimre és igy erre vonatkozólag ujab- 

bat közölni nem tudok. 
Ezután rátért a harctéri 

ismertetésére. 

A nyugati fronton - mondotta - 

a brit expediciós seregek elfoglal- 

ták a számukra kijelölt állásokat. 

Haditengerészetünk hősi küzdelme 

ellenére is bizonyos veszteségeket 

kell közölnöm, de ezek nem szá- 

mottevők. A kereskedelmi flotta 

vesztesége mindössze félszázalék. 

A tengeri támpontok ellen meg- 

kezdődött a buvárhajóharc, de ez 

nem járt az ellenfeleink által re- 

mélt eredménnyel. Az Ark Rovyal 

és a Repulse nem sérültek meg, 

ezt felelősségem tudatában ismé- 

telten hangsulyozom. A Roval 

Oak elsülyesztése veszteség és ezt 

nem is tagadjuk le, mint ahogy 

nem tagadunk le semmit. 

Szavait azzal fejezte be Chamberlain 

miniszterelnök, hogy 
óvakodni kell a tulságos remé- 

nyektől, mert jöhetnek sulyos na- 

pok is. Esztelenség lenne azt hinni, 

hogy a háborut mindvégig ilyen 

sikerekkel vivhatjuk meg. A győ- 

zelemért áldozatokat is kell hozni 

Chamberlain után Attlee őrnagy emel- 

kedett szólásra és követelte, hogy vizs- 

gálat induljon meg amiatt, hogy egy 

német buvárhajó bejuthatott a Scapa 

Flow-i öbölbe, amelyről a felelős ve- 

zetőség állandóan mint megközelithe- 

tetlenről keszélt. 

helyzet 

21 MILLIÓBÓL 174.000 
(LONDON.) (Reuter.) A brit tájékoz- 

tató minisztérium közli, hogy 
az angol kereskedelmi flőtta 71 

millió tonnájából október 17-vel 

bezárólag a németek mindössze 

174.000 tonnát sülyesztettek el. 

SCAPA FLOW ÉS A SEMLE- 

(OSLO) (Sv. ti) A norvég lapok 

hasábos cikkekben foglalkoznak a 
os tettéről 
. 



és megjegyzik, hogy nem csoda, hogy 
a Harmadik Birodalom ünnepli hőseit, 
de ugyanakkor igen urias eljárásra 
vall az, hogy Anglia is elismeri a 
német legénység csodálatos bátorságát. 
(MADRID.) (Havas.) A spanyol sajtó 
igen nagy elismeréssel is a Scapa 
Flow-i eseményről és elismeri, hogy 
ez az ujabb háboru eddigi legszebb 
fegyverténye volt. 
(BUENOS AIRES.) (Press Associa- 
tion) Argentinia lapjai csodálkozásu- 
kat fejezik ki afelett, hogy hogyan 
tudott a német buvárnaszád annyira 
megerősitett öbölbe bejutni, mint a 
Scapa Flow-i, ami még a hozzá nem 
értők előtt is szinte hihetetlenül hang- 
zik. 

HIVATALOS NÉMET 
CÁFOLAT . 

(BERLIN.) (Dunaposta.) A DNB ne- 
met távirati iroda hivatalos helyről 
kapott felhatalmazás alapján a legha- 
tározottabban megcáfolja azt az angol 
forrásból eredő hirt, mintha Blomberg 
tábornokot, volt hadügyminisztert és 
még másik öt német tábornokot letar- 
tóztatták volna. Blomberg tábornok 
jelenleg Wiessee fürdőhelyen, mint 
magánember él, jó egészségnek ör- 
vend. A másik öt német tábornok, 
akiknek letartóztatását az angol rádió 
is hirül adta, vagy tényleges szolgála- 
tot teljesit most is a német hadsereg- 
ben, vagy pedig költött személy. 

MI TÖRTÉNT A NYUGATI 
HADSZINTÉREN? 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia lapok 
részletesen ismertetik a nyugati had- 
szintéren lefolyt legutóbbi eseménye- 
ket. A Petit Parisien azt irja, hogy a 
keddi nap folyamán a front változat- 
lan maradt, ami igazolta a francia fő- 
hadvezetőség előrelátását: A francia 
csapatok nem tartózkodnak már né- 
met területen, de mielőtt ez bekövet- 
kezett volna, megtették a szükséges 
védelmi inézkedéseket a Maginot vonal 
mentén. A L Excelsior azt irja, hogy a 
német csapatoknak sulyos veszteségük 
volt a legutóbbi támadás során. A Le 
Jour azt irja, hogy a németek arra ké- 
szültek, hogy hatalmas összeütközésre 

kerüljön a sor, az ő lendületük azon- 
ban abba az ürességbe ütközött, ame- 
lyet a francia főparancsnokság már 
előre elkészitett. A legutóbbi támadás 
eredménye egyébként visszatükröző- 
dik a német főhadiszállás szükszavu 
jelentésében is. 

Az ERŐK ÖSSZEMÉRÉSE CSAK 
MOST KEZDŐDIK 

(NEWYORK.) (Rador.) Az orosz-tö- 
rök tárgyalásokról a Newyork Tribune 
azt irja, hogy az oroszok most szen- 
vedték el az első komoly diplomáciai 
vereséget. A Newyork Times vélemé- 
nye szerint a moszkvai tárgyalások fél- 
beszakadása esetleg háborus lehetősé- 
gek megváltoztatását jelentheti. Az a 
siker, amelyet Németország eddig el- 
ért, csak egyszerü pillanatnyi siker, az 
erők összemérése azonban tulajdon- 
képpen csak most kezdődik. 

A FRANCIA FŐHADISZÁLLÁS 
JELENTÉSE 

(PÁRIS) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás október 18-án a következő je- 
lentést adta ki: „Az elmult éjjel az arc 
vonal több szakaszán kisebb összeütkö- 
zés és helyi jellegü közelharc volt. Az 
ellenséges vonal hátamögötti ország- 

utakon és vasutvonalakon rendkivül 
élénk tevékenység, nagyszabásu csapat 

szállitás észlelhető." 

UJABB NÉMET HADIJELEN- 
TÉS 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 
szállás október 18-ról a következőket 
jelenti: A francia csapatok a tegnapi 
napon is folytatták azoknak a német 
területeknek a kiüritését, amely a Mo- 
sel folyó és a Palatinus erdőség kö- 
zött terül el. A német csapatok gyorsan 
elfoglalták a francia csapatok 
feladott állásokat és számos hadifog- 
lyot ejtettek. A német repülőraj foly- 

tatta hadmüveleteit az Anglia keleti 

partvidékének katonai kikötői ellen. A 
Skapa Flownál végrehajtott légitáma- 
dásnál a nehéz és a középsulyu bom- 
bák a többi angol csatahajók mellett 
megrongálták a régi angol csatahajó- 

vadászrepülőgépet kKat is. Egy angol 

lelőkészités előzte meg. 
nem vonultatott fel harcikocsikat, a 

által 

német repülőgép lelőtt, egy német har- 
cigép pedig az angol légelháritó üte- 
gek müködése következtében zuhant le. 
Október 16-án és 17-én az ellenség 10 
repülőgépet vesztett, amelyek közül 
ötöt német repülőgépek lőttek le né- 
met területre. Egy francia és egy angol 
repülőgépet a harc közben lőttek le, 
mig három angol repülőgép angol te- 
rület felett folyt légiharcban semmi- 
sült meg 

HATALMAS NÉMET CSAP 
FELVONULÁSA ATOK 

(PÁRIS.) (Rador.) A Reuter jelentése 
szerint , németek friss csapatokat vo- 
nultatnak fel a nyugati hadszintéren. 
Az országutakon egész éjjel a front- 
mögött mintegy 20 kilóméter mélység- 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség a következőképpen ismer- 
teti a katonai helyzetet: A keddi napon 

nagyszabásu két nagy német támadást 
ismertették, az állapitható meg, hogy 
nem átütő célzatu hadmozdulatról van 
szó, hanem csak arról, hogy a német 
gyalogság előnyomuljon a franciák ál- 
tal megszállt vonalakig. Ezt a feltevést 
látszik bizonyitani az a körülmény, 
hogy a német gyalogság támadását 
mindössze 30 percig tartó tüzérségi 

Az ellenség 

repülőgépek sem támogatták a gyalog- 
ság tevékenységét a földre irányitott 
gépfegyvertüzzel, vagy a francia erő- 
ditések bombázásával. Nagyon is való- 
szinü, hogy azt a hat vagy hét német 
hadosztályt, amelyet ennek a támadás- 
nak a végrehajtásával biztak meg, nem 
dobták be teljesen az ütközetbe, hanem 
megelégedtek azzal, hogy a hadosztá- 
lyok kisebb egységeit küldték előre ro- 
hamra. Ezek a csapattestek előnyomul- 
tak a francia előőrsök vonaláig. Itt 
azonban a német tüzérség előkészitő 
tüzelésének megkezdésekor a francia 
tőerők már kiüritette az állásokat. A 
támadó német osztagok azonban rög- 
tön megálltak az első komolyabb fran- 
cia ellenállásra. Tekintettel arra, hogy 
a német gyalogságnak aknákkal elrej- 
tett területeken kellett rendkivül he- 
ves francia tüzérségi tüzben a támadást 
végrehajtania, a francia katonai körök 
ben azt hiszik, hogy az ellenség rend- 
kivül sulyos veszteségeket szenvedett, 
annak ellenére, hogy a németek vi- 
szonylag csak gyenge erőkkel hajtották 
végre a támadást. Pontos tájékozódás 
hiányának ellenére is azonban a kül- 
földi lapoknak a veszteségről szóló je- 
lentéseit tulzottaknak kell minősiteni. 
Francia oldalon a veszteség nem je- 
lentős, a főparancsnokság előrelátó in- 

(LONDON.) (Reuter.) Bastianini, az 

követ tegnap átnyujtotta megbizóleve- 
lét VI. György 
Buckingham palotában. A megbizóle- 
vél átadásakor jelen volt lord Halifax 
külügyminiszter is, továbbá a külügyi 
hivatal protokollfőnöke. 
rövid beszédet mondott, 
hangoztatta, hogy 

egy semleges nagyhatalom képvi- 
selőjeként jött Londonban azzal a 
céllal, hogy amennyiben lehetsé- 

ges, a béke ügyét szolgálja. 
VI. György uralkodó válaszában biz- 

amelyben 

az angol nép rokonszenvéről és azt a 
reményét fejezte ki, hogy rövid időn 
belül a világ eléri a békés helyzet 
minden előnyét. 
A londoni sajtó hosszu cikkekben 

foglalkozik Bastianini kihallgatásával 
és hangsulyozza, hogy 

az olasz nagykövet tegnapelőtt 
miár tisztelgő látogatást tett Hali- 
fazx lordnál, akivel hosszasan elbe- 

szélgetett. 
A „Daily Telegraph and 
Post" ezzel kapcsolatban 
hogy 
azok a hirek, amelyek egy olasz 
béketerv átnyujtásáról számoltak 

Morning 
megjegyzi, 

be, nem felelnek meg a valóság- 

beérkezett jelentésekből, amelyek a 

ujonnan kinevezett londoni olasz nagy- 

uralkodónak a 

Bastianini 

tositotta az olasz nemzet képviselőjét 

ben élénk mozgás és csapatmozdulat 
volt észlelhető. A szállitóeszközök leg- 
különbözőbb fajtái szakadatlanul szál- 
litják a legkülönbözőbb irányokba a 
csapattesteket. A vasutvonalakon meg 
szakitás nélkül robognak , vonatok és 
ontják a katonaságot és az ágyukat. 
A rendkivül élénk tevékenység meg 
volt állapitható a villanylámpák gya- 
kori felvillanásából és azoknak a gyu- 
fáknak a lángjából, amelyeket az első 
vonalban álló német katonák gyujtot- 
tak meg. Az első vonalban észlelhető 
csapatmozdulatokból nem volt eddig 
megállapitható, vajjon ujabb támadást 
készitenek elő a németek, vagy pedig 
csak azoknak a hadosztályoknak az el- 
helyezéséről van szó, amelyek a hét- 
fői napon résztvettek a támadásban. 

Nem volt átütő célzatu hadmozdulat 
tézkedésének következményeként. A 
tegnapi napon a kedvezőtlen idő és a 
szakadó eső ellenére a tevékenység 
rendkivül élénk volt, a támadó német 
csapatok és az állásaikat védő fran- 
ciák között. Mindkét oldalról megkisé- 
relték az állások kiigazitását és ezért 
különböző pontokon meglepetésszerü 
támadásokat hajtottak végre. Ezeknek 
az összeütközéseknek a során a fran- 
cia erő megtartotta eredeti állásait, 
egyes helyeken kissé előrenyomult, 
mig más helyeken kiüritette az állá- 
sokat. Saarbrückentől délre a németek 
helyi jelleggel ugyan, de olyan erőtel- 
jes támadást hajtottak végre, hogy kö- 
zelharcra is került már sor és a kézi- 
gránátok használatára. Ebben , vonat- 
kozásban meg kell emliteni azt, hogy 
az összes francia gyalogosok megfelelő 
kiképzést nyertek a kézigránátok ke- 
zelésében. Mint modern hadsereghez 
illik, megfelelő mértékben fel is van- 
nak szerelve ezekkel „ kézigránátok- 
kal, amelyekkel 100 méteres távolság- 
ra is folytathatják a harcot. Az arcvo- 
nal egy másik pontján a németek össze 
ütközésbe kerültek az ellenálló fran- 
cia vonallal és árkokat ástak, melyek- 
ben előrekusznak egész a drótakadá- 
lyokig, ahol önmüködő gépfegyvereket 
állitottak be. Ebben a pillanatban még 
nem lehet biztosan megállapitani, mi- 
lyen célt szolgál az, hogy a németek az 
automobilok egész hosszu sorával szál- 
litják a friss csapatokat az állások mö- 
götti részekbe. Valószinü, hogy meg 
akarják erősiteni, illetve frissiteni az 
első vonalban levő egységeiket, hogy az 
esetleges ellentámadásra felkészülje- 
nek. A francia hadvezetőség tartózko- 
dik minden nyilatkozattól abban a te- 
kintetben, vajjon a német hadvezetőség 
miért szállitja a vonatok hosszu soro- 
zatával a friss csapatokat a Siegfrnied- 
vonal háta mögé. 

Bastianini londoni megbizatása 
nak, mert Bastianini sem ilyet, 
sem pedig figyelmeztető memoran- 
dumot nem hozott magával. Mind- 
ez azonban nem zárja ki - irja a 
lap azt, hogy szóbelileg nem adott 
volna át bizonyos üzenetet a Du- 
cetól, akivel Bastianini tudvale- 
vőleg elutazása előtt hosszasabban 

tárgyalt. 
A „Times" azt irja, hogy 

Olaszország nagykövete nem ho- 
zott ugyan irásbeli béketervezetet, 

de bizonyos az, hogy minden al- 
kalmat meg fog ragadni arra, hogy 
közvetitőként léphessen fel a nagy- 

hatalmak között. 
a római Ste- Bastianini missziójáról 
megemléke- fani hirszolgálati iroda is 

zett és 

erőteljesen támadta azokat a lapo- 
kat, amelyek bizonyos missziók- 
ról és irásbeli béketervekről adtak 
közléseket. Itália - hangsulyozza 
a Stefani - csak abban az esetben 
vállal közvetitési szerepet, ha arra 
a harcban álló felek mindegyike 
felkéri. Más esetben ugyanis kilá- 
tástalan lenne a közvetités és Ró- 
ma nem hajlandó sikertelen kisér- 

letekre. 

A kérdéssel az olasz sajtó is foglalko- 
zik. A „Giornale dltalia azt írja, 

hogy 

VIXI. évfolyam, 1939. OKTŐBER oEster ..... 
mig a brit lapok nagyrésze, 
burkoltan is, de még mindig vala nan jövő ujabb békeajánlatban reménykedik, addig a francia sajtó mindent elkövet, hogy a háborut mint szükségességet tüntessék fel a nép előtt. Voitak olyan fran- cia lapok is, amelyek azt irták, hogy Itália közbelépése arra szorit- 
kozik, hogy Angliát és Franciaor- 
szágot szétválassza egymástól. Ta- lán mondani sem kell - írja a 
lap - hogy Róma ilyesmit: nem 
csak nem vállal, de itja 
még a gondolatot is. Mussolini miniszterelnök határozattan kifej- 
tette legutóbbi beszédében a 
fasiszta k azon politikai 
irányát, amelyen haladni akar és 

haladni fog. 
A cikk végén a lap energikusan vissza- utasitja a Reuter iroda azon közlését, hogy Itália a Balkán igazságos átren- dezésére tett volna javaslatot Bastia- 
nini utján és megjegyzi, hogy 

Róma, amely teljesen semleges, 
ilyen inditványt nem tett és nem 
is fog tenni. Az angol közlés tehát 
nem más, mint puszta hangulat- 
keltés és erőszalkos nyugtalanitás. 
NÉMET TENGERÉSZETI KÖRÖK 
ELÉGEDETTEK 

(AMSTERDAM.) (Rador.) Annak a 
német tengeralattjárónak a legénysé- 
gét, amelyet a Royal Oak angal pán- 
célos hajót elsülyesztette, szerdán re- 
pülőgépen Berlinbe vitték és az uccán 
sétáló matrózokat nagy ünneplésben 
részesitették. A Handeis Blaten hol- 
land lap szerint német tengerészeti kö- 
rökben teljesen megelégedettek azok- 
kal az eredményekkel, amelyeket az 
angol tengerészet fensőbbsége elleni 
harcokban a német repülőgépek és ten- 
geralattjárók elértek. Mint ritka pél- 
dát emlitik meg, hogy német tenger- 
alattjáró 48 óráig tartózkodhatott an- 
gol hadikikötőben és figyelhette a ki 
és bemenő angol hadihajók mozdula- 
tait és kikerülhette azokat a tengeri ak 
nákat, amelyek a bejáratot előtte el- 
zárták. A német repülőgépek részéről 
az angol hadihajók ellen elkövetett lé- 
mitámadásoal kapcsolatosan német rész 
ről is elismerik azt, hogy repülő ől 
ledobott bombákkal nehéz égántel 
páncélos hajókat megsemmisiteni, de 
mindenesetre lehet olyan sérüléseket 
előidézni, amelyek hosszu ideig tétlen- 
ere kárhoztatják az ellenséges ha- 
jókat. 

GATÁSON FOGADTA A ROYAL 
OAK ELSÜLYESZTÖrT 

(BERLIN.) (Rador.) Hitler vezér és 
kancellár kihallgatáson fogadta Prien 
tengerészfőhadnagyet, annak 
alattjárónak a . 
Royal Oak angol páncélos hajót elsü- 
lyesztette és a Repulse nevü amngol 
csatahajót sulyosan megrongálta. Hit- 
ler később kihallgatáson fogadta a si- 
keres támadást végrehajtó tengeralatt- 
járó legénységét is. 

RÖK-OROSZ TÁRGYALÁSOK? 
(MOSZKVA.) (Rador.) A Daily Tele- 

graph tudósitója szerint szovjet körök- 
ben az a vélemény, hogy , török-orosz 
tárgyalások tulajdonképpen nem sza- 
kadtak meg és hogy azokat Ankarában 
folytatni fogják. 

RÖPCÉDULÁKKAL NEM LEHET 
GYŐZNI 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Express 
azt követeli, hogy az angol repülők 
szüntessék be a Németorszá fölötti 
repüléseket, ha csak az a céljuk, hogy 
röpiratokat dobáljanak le. Röpcédu- 
lákkal nem lehet Németországot le- 
győzni. A német nép csak akkor fog 
kiábrándulni jelenlegi vezetőiből, ha 
ugyanolyan harci eszközöktől szenved 
majd legyőzést, mint amilyen harci- 
eszközöket Németország használ. 

A SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNY 
TOVÁBBI VITÁJA 

(WASHINGTON.) (Rador.) A' semle- 
gességi törvény kedd délutáni szenátu- 
si vitáján Manole Yales demokrata sze- 
nátor, aki a fegyverszállitási tilalom 
megszüntetése ellen foglalt állást, a 

; 
í 

Ikövetkezőket jelentette ki: , 
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nak joga van ahhoz, hogy tizezer bom- 

VIL evfolyam, 1933. OKTÓBER 20. 

tak, amelyet közvetitettelkk az összes Németország törökorszá
gi nagykövete 

A' BRIT SAJTÓ A ROYAL 

pavető repülőgépet adjon el a Szovjet- dán, finn, norvég és svéd leadók, szerdán éjjel Isztambulba érkezett és OAK ELSÜLYESZTÉSÉRŐL 

uniónak, ellenben tilos részére, hogy a MÉG 20 ÁLLAM CSATLA- azonnal folytatta utját Berlin felé. (LONDON.) (Reuter.) Az angol lapok 

Velünk szomszédos és barátságos Ka- KOZIK AZ ÉSZAKI BLOKK 
Churchill tengerészetügyi miniszter és 

nadának egyetlen revolvert is adjunk POLITIKÁJÁHOZ BLAGROVE ELLENTENGER- lord Chatfield tegnapi beszámolójával 

el. A fegyverszállitási tilalom megszün 

fetése a háboru meghosszabbitását 

vagy kiterjedését jelentené Európában
. 

Az embargoue felfüggesztésével Pitt- 

mann szenátor tudomására adhatja a 

világnak, hogy az Északamerikai Egye- 

sült Államoknak az a szándékuk, hogy 

segitséget nyujtsanak az egyesült nyu- 

gati hata és az egész kérdés 

(WASHINGTON.) (Press Association.) 
Hir szerint még 20 amerikai köztár- 
saság elnöke intéz a Rooseveltéhez 
hasonló szolidaritást jelző üzenetet a 
stockholmi államfői értekezlethez. 

ÉSZTORSZÁGBA ÉRKEZTEK 
AZ OROSZ CSAPATOK 

(TALLIN.) (Tass.) Azok a csapatok, 
amelyek az Észtország által átengedett 

NAGY HA 

(LONDON.) (Rador.) 
r 

angol páncélos megtorpedó
zásánál é 

fét vesztette Blagrove ell
entengernagy 

is, akit két hónappal ezelőtt a Shat- 

schenben levő tengerészeti
 arzenál ad- 

mirálisává neveztek ki. Mi
ndössze 52 

éves volt. 

A MAGYARORSZÁGI LEN
GYEL 

foglalkozva egyöntetüen megjegyzik, 
hogy valami nagy hiba történhetett a 

je- Scapa Flow-i öbölben, hogy a német 

buvárhajó behatolhatott oda és meg- 

torpedózhatta a Royal Oak nagy csata- 

hajót. Kivétel nélkül elismerik a né- 

met buvárnaszád parancsnokának és 

legenységének hősiességét, mert - 

amint a „Manchester Guardian" irja 

csak azt akarja elleplezni, mintha Ame helységekb
en nyernek elszállásolást, 

Z valóban nem kis bátorság kellett 

rika a nyugati államok arzenálja megérkeztek a tallini kikötőbe. A l
a- MENEKÜLTEK HELYZETE ahhoz, hogy behatoljanak a legvédet

- 

volna. 
kosság szivélyesen üdvözölte a vörös (BUDAPEST.) (Rador.) A képviselő- tebb öbölbe és a biztos halál tudatával 

A BUVÁRNASZAÁD PARANCS- 

NOKAÁNAK NYILATKOZATA 

(BERLIN.) (DNB) A buvárnaszád 

parancsnoka a sajtó képviselői előtt a 

következőképpen vázolta a Scapa 

Flow-i eseményt: 
Éjszaka történ. Hajómmal akkor 

hatoltam be az öbölbe, amikor az 

északi fény kellőleg megvilági- 

torpedó a Repulset találta, ame- 

hadsereg tagjait. 
GANDHI ELÉGEDETLEN 

(NEW DELHI.) (Reuter.) Gandhi a 

brit kormány által kiadott „Fehér 

Könyv-vel kapcsolatban kijelentette, 
hogy jobb volna azt ki nem adni, mert 

azok a tervek, amelyeket az angol al- 

királyi hivatal Indiával kapcsolatban 
a nyilvánosságra hozott, nem felelnek 

meg az indiai népnek. Nehru volt 

ház tegnapi ülésén az interpellációk so 

rán Matolcsy képviselő kérdésére 

Bartha tábornok honvédelmi mini
szter 

a következőket válaszolta: 

-- Magyarországon jelenleg 38 ezer 

lengyel menekült tartózkodik, akik k
ö 

zül néhány ezer polgári személy, 5 ez
er 

pedig katona és altiszt. A lengy
el me-/ 

nekültek visszatérhetnek hazájukba, 

ha erre határoznák el magukat és a ma 

ott torpedózzák meg a brit hajókat. A 

„Times" ugyanakkor azt irja, hogy 

Churchill veszteség-bejelentésénél 

még csak egy aggasztóbb tünet 

pan és pedig az, hogy miként volt 

lehetséges a Scapa Flowba való 

behatolás és hogyan történhetett 

meg, hogy a német buvárhajó, 

amelynek hősiességét kétségbe- 

vonni nem lehet, ott nyugodtan 

totta. Láttám a Fepulset, amelyet 
kongresszuspárti elnök ugyanakkor gyar kormány elutazásuk érdekében kilőhetett még további három for- 

fel tudtan ismerni, m egye hangsulyozta, hogy ha a brit kormány mi
nden könnyitést megad részükre. pedót is? 

K len, két éotázen eizkélő a h rit keresztülviszi terveit, akkor a szaka- Ha azonban a l
engyel menekültek Ma- A „News Chroni

cle" hangoztatja, hogy 

európai flottában. Ahhoz. hogy dás India lakoi és a brit kormányzat gyarországon akarnak maradni, Ugy felesleges minden további aggoda- 

hozzáférhessek, először a szélen között tökéletes lesz. ennek nincs semmi akadálya. A ma-] lom, mert Churchill biztositotta a 

horgonyzó Royal, elot kellett PAPEN BERLINI UrJA [gyar hat
óságok igyekeznek őket mun- brit népet arról, hogy ilyen eset 

eltakaritanom. Mégis az elsőő (ISZTAMBUL) (Rador.) Von Papen. 1kához juttatni. 
többé aligha fordul elő. 

Foglalkozik a Royal Oak elsülyeszté- 

lyet az orrán ért sérülés,. amely- 
m : A 2 é- 

nek következtében orrával mély
en Tanácskozás Be

rlin és Réóma 
között mall biit prop

ágandaügyi . tii 

a pibe galvedt mét második 2or: (AMSZTERDAM) (Rador) A Tele-lrendkivül magasan. körülbelül 8500 amely szerint 

pedó 2 et edett graf cimü holland lap jelentése sze- méter magasságban repült, észreve- a csatahajón elpusztult legénység 

füst és viztorony emelkedett a Ént Berlin és Róma között sürü, bizal hető volt, hogy a gépet motorhiba és tisztek száma 810 személy, mig 

-levegőbe a találat után és hog
y az mas tanácskozás folyik ugy távbeszé- érte. Későbbi jelentés szerint a gép 

a megmentetteké 424. 

tökéletes volt, mi sem igazolja, lén, mint futár 
A e é 

, 

; 
ok utján. kényszerleszállást 

ő A jelentés ugyanakkor megjegyzi, 

mint az, hogy percek alatt el- 
partvieken. vézett a skéciai hogy a Repulsenek semmi baja 

nem 

sülyedt. Tudtam, hogy a nagy HITLER KANCELLÁR SÜRGŐS 
A LITVÁNIAI NÉMETEK történt, miért is az erre vonatkozólag

 

esatahajókat a myilt tengeren alig ÜZENETET KÜLDÖTT HELYZETE met részről közöltek mnem felelnek 

lehet megtalálni, ezért saját ott- 

honukba kerestem fel. Tervem si- 

került és sikerült az öbölből i
s ugy 

MOSZKVÁBA 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Tele- 
(KAUNAS.) (Rador.) A Litvániában 

élő németek visszatelepitését a német 

meg a valóságnak. 
ANGOL HIVATALOS 

1 erült grat cimü holland lap berüini levelező hatóságok egyelőre felfüggesztett k. JELENTÉS 

; kijutni, hogy észre sem vettek, fe szerint Hitler kancellár külön futár mert előbb meg akarják várni azokat (LONDON) (Rador) Az angol kül- 

pedig az üldözés azonnal meg- 

indult. 
ral sürgős levelet küldött Moszkvába. 

közlése szerint, a francia főváros po- 

az eredményeket és 

ből a finn kikötők közelében levő szi- 

tapasztalatokat, U 
inisztérium a következő hivatal

os 

„Annak ellenére, 

lyeket a török kormány a m
aga részé- 

1 
A levélre várt orosz válasz a legna- amelyeket a német lakosságnak Észt: nyilatkozatot adta ki: "Ar 

' NAGY FELTÜNÉS A TÖRÖK- [gyobb fontosságu lesz, - a holland országból és Lettországból történő nOgy angol hivatalos körök nem voltak 

z oROSZ TÁRGYALÁSOK lap szerint, - a jövő alakulására. visszatelepitésével kapcsolatosan sze- teljesen tájékozottak azokról , körül 

1 SIKERTELENSÉGE MIATT 
WINSTON CHURCHILL 

reztek. 
ményekről amelyek következtb

en 

véleményben igen nagy megdőbbe (ROMA) (Stefani) A Stefani hi (HELSINKI) (Rador) Azoknak a mitkozatából kétségtelenül kiderült, 

t nést váltott ki az a tény, hogy a török
- szolgálati irod isi tudósitójának TE ) (Rador.) Azoknak a nyi telenül 

orosz megegyezés megkötése nem s
ike- iroda párisi tu jának lakosoknak, akiket az ország belsejé- melyek voltak azok a javas

latok, ame- 

L
 

.
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rült. A sikerre mindenki számitott, 

mert a török külpolitikai irányvonal 

az Ankara és Moszkva közötti bará
tsá- 

gon épült fel. Későbben némi meg- 

nyugvást keltett az, hogy a moszkvai 

hivatalos jelentés a jóviszony további 

fennmaradását hangsulyozta. 

(RÓMA.) (Stefani.) A megbeszélések 

eredménytelen félbeszakitása nagy 

feltünést keltett. A lapok egyöntetüen 

azt irták, hogy az ellentétek a Dar
da- 

nellák miatt éleződtek ki annyira, 

hogy áthidalhatatlanokká váltak. 

(BÁRIS) (Havas.) A török külügy- 

miniszter dolgavégezetlen hazatérése 

első pillanatban csodálkozást, később 

megelégedést váltott ki. A f
rancia la- 

pok hangsulyozzák, hogy Saracioglu 

energikusan képviselte a francia és 

angol érdekeket és igy nem lehetett 

azokat az orosz tervekkel összhangba 

hozni. Valószinü, hogy 

angol és a török-francia 

megsegitési egyezményt. 

Párisból közlik, hogy 

Wevygand tábornok 

nagyobb angol és 
vezérlete alatt 

francia katonai 

Ankara most 

már haladéktalanul megkö
ti a török- 

kölcsönös 

Ugyancsak 

Ltikait köreiben az a nézet, hogy 

Winston Churchill, a brit admiralitás 

első lordja beadja lemondását. Ezt a 

lépést azzal a sok és sulyos támadás- 

sal fogja indokolni, amely eddigi mü
- 

ködését a bel- és a külföld részéről 

egyaránt érte. A Stefani megjegvzi, 

hogy a hir még megerősitésre szorul. 

NÉMET BOMBAVETŐ 

KÉNYSZERLESZÁLLÁSA 

SKÓCIAÁABAN 

(LONDON.) (Rador.) A' tegnapi nap 

folyamán kétszer is volt légvédelmi 

riadó az Orkney szigetcsoportná
l. Ha- 

talmas bombavető repülőgépet 
láttak 

elrepülni rendkivül nagy magass
ágban 

Kirkwoll fölött, amely Scapa Flow 

tele igyekezett, ahol azonban a 
légel- 

háritó ütegek erős ágyutüze fogadta. 

Annak ellenére, hogy a bomb
avetőgép 

(LONDON.) (Rador.) Az orosz-török 

tárgyalásokkal kapcsolatosan az Eve
- 

ning News a következőket irja: Az an-
 

gol nép és kormánya soha nem kéte
l- 

Amiben Anella nem kételkedett
 

getekre szállitottak, engedélyt adtak, 

hogy visszatérhessenek eredeti lakó- 

helyükre. A német hatóságok értesi- 

tették a Finnoroszágban lakó néme- 

teket, hogy rendezzék üzleti ügyeiket 

és térjenek vissza önként a Harmadik 

Birodalom területére, mielőtt erre 

kényszeritenék őket. 
„SULYÓS HARCOK KÖVET- 

KEZNEK" 

(PARIS.) (Havas.) A francia sajtó a 

legutóbbi német támadásokkal kap- 

csolatban azt irja, hogy a nyugati 

fronton olyan sulyos harcok fognak 

kifejlődni, mint aminők a világhábo- 

ruban a verduniak voltak. A „Jour 

ugyanakkor csodálkozását fejezi ki 

afelett, hogy hogyan tudtak a német 

felderitő gépek zavartalanul majdnem 

Edinburgig repülni. 

köztársaság elnökének. Válasziratában 

többek között a következőket mondja: 

„A finn nép nevében őszinte elisme- 

résemet és köszönetemet fejezem ki 

ről elfogadhatatlannak minő
sitett. En- 

nek ellenére, ugy a török 
miniszterel- 

nök, mint a Szovjet Unió 
hivatalos 

nyilatkozatából megállapith
ató, hogy a 

két ország között változat
lan maradt a 

barátságos kapcsolat." 

e 

hirek . e 
e e 

Rövid távirati 
] (ANKARA.) (Rador.) 

A Reuter távirati 

ése szerint jól értesült körök- 

ben biztosra veszik, hogy 
a kölcsönös se- 

gélynyujtási szerződést 
Törökország, An- 

glia és Franciaország között 
még ennek a 

hétnek a végén ják. 

(KAIRÓ.) (Rador.) A szenátus Kkedden 

éjjel 68 szavazattal 

ostromállapot bevezetésé
ről intézkedik 

(ALAGA) (Rador.) 
A Havas jelentése 

szerint hárommotoros
 olasz repülőgép, 

amely Sevilla és Malaga 
között bonyoli- 

totta le a forgalmat, Malag
a város közelé 

ben lezuhant. A gép utasai közül 14-en 

meghaltak, köztük a pilóta és a rádiós- 

tiszt is és csak három utas
 uszta meg a 

szerencsétlenséget sulyosabb sérülések- 

kel. 

(NEWYORK.) (Rador.) A City of M
anda 

lay angol kereskedelmi hajó Terrano
vából 

küldöttség indult utnak Anka- edett abban, hogy Törökország tisz- Önnek és Amerika hatalmas n
épének segélykérő jeleket adott le. 

rába. kgatben fogja ovani korzáén és azért a rokonszenvért és erkölcsi tá- aONDON) ado) eitót Man 

NINCsS szó A VOLGAMENTI Franciaországgal szemben vállalt köte- satás
ért, amelyet Elnölk ur és Ame- tenperalattjáró megtorpedózta- őt német 

NÉMETEKRŐL lezettségét. Az az orosz törekvés, amely rika népe nyujtott részünkre és ame- 02
8 tonnás. 

(BERLIN.) (DNB) A német vissza- arra irányult, hogy Törökország 
állás- lyet a mi országunkban soha nem szaezzzzszzmzeteszmezzzzmmreuraekeme

m 

telepitésre vonatkozó megbeszélések pontját és magatartását megváltoztas- fognak elfelejteni. - Ujabb 41 személyt mentesitettek 

Moszkvában eredményes 

galiciai és a wolhinia
i 

Szo. A Volga menti és a kaukázusi 

németek visszatelepitésére cs
ak évek 

befejezés 

előtt állanak. Egyelőre csa
k a kelet- 

németekről van 

sa, nem járhat sikerrel. Az ilyen h
atá- 

rozott és szilárd magtartás 
a jelenlegi 

körülmények között, amikor e
rőszakos 

kisérletek történnek a rosszhisz
emüség 

érvényesülésére és a nemzetkö
zi köte- 

lezettségek, megállapodások 
egyoldalu 

DECEMBERRE ÖSSZEHIVTÁK 

A NÉPSZÖVETSÉGET 
a rendőri felügyelet alól. Bucurestiből 

jelenti a Rador: A rendészeti miniszté- 

(GENF.) (Rador.) 

főtitkári hivatala előterjesztést 
A Népszövetség 

tesz, 

hogy a Népszövetséget december 4-ére 

rium ujabb névsort közölt, amely 41 

hevet tüntet fel. Azokét a személyekét. 

akik ünnepélyes igéretet tettek, hogy 

nem értenek többé egyet a felforgató ülésre hivják össze. Az összehivandó 

ülésszakban néhány közjogi és belföldi 

kérdést kiván a főtitkárság letárgyal- 

tatni. Többek között a hágai állandó 

mulva kerülhet sor. 

AZ ÉSZAKI AL
LAMOK 

FEJEINEK RÁDI
ÓBESZÉDE 

(STOCKHOLM) (Sv. t. i) Ma déli 

megszegésére, nem kis jelentő
ségü - 

állapitja meg az előkelő angol
 lap. 

A FINN ÁLLAMFŐ KöSZÖ- 

NETE ROOSEVELTNEK 

törekvésekkel és ezért kérik a re
ndőri 

felügyelet alól való mentesitésüket. 

Napról-napra jelentősen emlekedik 

akik ünnepélyes nyi- 

12 ora 20 perckor (ny. európai időszá- 
jellegüű nemzetközi biróság tagjai meg- azoknak a száma, 1 

mitás) Haakon norvég király, Kallio (WASHINGTON.) (Rador.) Kallio. a bizásának megujitását, a népszövets
égi latkozatot adnak arról, hogy szakita- 

közt. elnök, Keresztély dán és 
Gusztáv!l finn köztársaság elnöke válasziratot költségvetést és a belső ügykezelés nak minden, a törv ényben me

g nem 

átszervezését. 

svéd uralkodók rádióbeszéde
t mondot- küldött Reoosevel

tnek, az anmerikai 
engedett tevékenységgel. engedelt eve 



P.E. 
PAYENS 

e 

(36.) 

Az asszony leült , reggelizőasztalhoz 
és hüvös, közönyös arccal töltötte be 
teáját. Workmann attól a pillanattól 
kezdve, hogy felesége megjelent a szi- 
'nen, minden érdeklődését feléje for- 
ditotta. Harryról teljesen megfeledke- 
zett. Észre kellett tehát vennie, hogy 
alkalmatlan. Hiába próbálkozott be- 
szélgetésbe kezdeni. Amit mondott, lát 
hatólag nem érdekelt senkit. Nem kap 
ták fel az odavetett megjegyzést, hogy 
társalgást szőjjenek belőle. Idegesebb, 
nyugtalanabb is volt annál, semhogy 
nagyvilági férfi módjára semmitmon- 
1dó és mégis érdekes szellemességeket 
imondjon. Hilda közönye, semmibeve- 
vése teljesen kihozta sodrából. Nem 
talált semmi fonalat, amibe érzéseit, 
vágyait belekapcsolhassa. Végül is fel- 
jállt helyéről és távozott. 

Eugen már korán reggel el volt fog- 
Halva maláji flörtjével. Együtt tornász- 
ltak lenn az uszómedence mellett felál- 
litott tornaeszközön. Harry bosszusan 
mnézte őket messzíről. Valósággal rossz- 
néven vette barátjától, hogy olyan hév 
lvel udvarol, mintha még sohasem lett 
volna kalandja, szerelme és se lát, se 
hall egyebet, csak May gyönyörü sze- 
mét, zenés nevetését, remek alakját. 

1 

Harry pedig szükségét érezte volna 
annak, hogy elmondja a lelkében vi- 
harzó benyomásokat, gondolatokat va- 
lakinek. Még sohasem érezte magát 
egyedül. 
Pokolba kivánta Workmannt, Eu- 

gent, miss Mayt. Ingerülten járt fel és 
alá a fedélzeten, majd könyvet, ujsá- 
got vett elő, de egy pillanatra sem né- 
zett belé. Csak egyik cigarettát szivta 
a másikután és kémlelő szemekkel fi- 
gyelte, leste, hogy vajjon Hilda merre 
jár, mit csinál? Szeretett volna csak 
egyszer találkozni tekintetével, hiszen 
mégen milyen nagyszerüen tudtak ol- 
wasni egymás szeméből és mennyi min 
ident tudna mondani most neki egyet- 
len nézésével, de ki a meddő vá- 
igyakozás maradt. Hilda, ha fel buk- 
kant az olvasóban, a tenniszpályán, a 
fürdőben, kizárólag csak férjével fog- 
lalkozott. Egyáltalán nem vett tudo- 
mást Harry létezéséről. 
Ha talán feltünően kerülte volna a 
találkozást, a beszélgetéseket, Harry 
bizvást gondolhatta volna, hogy fél 
tőle, nem bizik önmagában ahhoz, 
hogy négyszemközt maradjon vele. De 
nem. Hilda nyugodt és közönyös volt. 
Ha a sok igyekezet, lesbenállás után 
Harry mégis sorát ejthette közeledésé- 
nek, derüs mosollyal, udvariasan szólt 
hozzá, de sohasem többet, sohasem me- 
legebben, mint ahogy a társadalmi ud- 
variasság előirja. Sem haragot, sem ér- 
deklődést nem olvashatott ki viselkedé 
séből. Mintha régi szerelmük sohasem 
létezett volna. 

Milyen hütlen természetüek, Köny- 
nyelmüek a nők - gondolta Harry ke 
serüen. - A mult egyáltalán nem lé- 
tezik reájuk nézve. Hiszen nem mon- 
dom, én sem öltöttem örökös gyászt 
elmult szerelmünkért, de mégis vala- 
hogy kedves halottamnak tekintettem, 
akire gondoltam olykor, aki benne volt 
gondolataimban, emlékeimben. De Hil- 
da mindent elfelejtett. Egyszerüen ugy 
tesz, mintha nem lettem volna soha 
bekapcsolva életébe. 
Igyekezett szabadulni az érzésektől, 
amelyek most hirtelen eltöltötték lel- 
két. Nem akart megalázó szerepet ját- 
szani. Futni egy nő után, aki észre sem 
veszi az embert. Folyton rágondolni, 
mint valami szerelmes diák. 
Egyik nő ellenszere csak a másik le- 
het - fontolgatta bőlcsen és talán az 
a gondolat is vezette, hogy esetleges 
ikerei, mégis csak féltékennyé fogják 
enni Hildát. 

(Folytatása következik.) 

satott bukaresti 
(BUDAPEST.) Az Országos Testneve- lési Tanács rendelkezése folytán a magyar válogatott csapatok mindenképpen meg- tartják bukaresti mérkőzéseiket, bár több játékos nem kapott kiutazási engedélyt s igy az eredeti összeállitásban változás történt. A két csapat most a következő: 

ESIEDZES 
Elhárult az akadály a magyar válo- 

szereplése elől 
A-csapat: Tótan - Korányi, Biró - Páz- 
mándy, Sárosi IL, Dudás Kincses, Sá- 
rosi dr., Kolláth, Zsengellér, Tóth. B-csa- 
pat: Csikós - Onódy, Felföldi - Baróthy, 
Tóth, Szalay - Várady, Sütő, Hidassi, 
Nemes, Tolvaj. 

Milyen mezben játszik a magyar válo- 
gatott Bukarestben? Budapestről jelentik: 
Az MLSz hivatalosan közölte a román szö 
vetséggel, hogy a Bukarestben szereplő 
magyar válogatott csapat meggypiros ing 
ben, fehér nadrágban és zöld harisnyában 
játszik. A B-csapat viszont fehér ingben, 
fekete nadrágban és zöld harisnyában álli 
ki a küzdőtérre. Feltételül kötötte ki az 
MLSz azt is, hogy a mérkőzések alatt 
mindkét részről csak kapust lehessen 
cserélni. 
Törökországi portyára megy a román 

válogatott. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetség megegyezett a török 
szövetséggel, hogy október 28-án és 30-án 
Ankarában szerepelteti csapatát a török 
válogatott ellen. 
Bodola vezet 8 dugóval a román NB 

góllövőlistáján, 5 gólos:Bindea, Jordache 
és Barátky, 4 gólos: Gicá Popescu, Cucu 
la, Reuter, Bogdan és Batrin. 

Vasárnap folytatják a ligabajnoki 
mérkőzéseket. Bukarestből jelentik: A ro. 
mán labdarugószövetség ugy intézkedett, 
hogy a NB mérkőzéseit tekintettel a ro 
mán-magyar mérkőzésre - egy héttel el 

A KMSC vasárnap a Sodronyipar ellen 
játszik a Román Kupáért. Kolozsvár va- 
sárnapi sportporognamján érdekes mérkő- 
zés lesz. A helyi munkáscsapat ez ara- 
nyosgyéresi Sodronyipar együttese ellen 
játszik a Román Kupáért. A KMSC, 
mely eddig két fordulóban már átvere- 
kedte magát, most nagyon erős ellenfélre 
talált a harmadik fordulóban, amelyet ha 
legyőz, akkor már „A"-ligás csapattal 
áll szemben a 16-os fordulóban. 
Kolozsvár vasárnapi labdarugóműsora: 

Nagypálya: Reggel 9-kor UAC-Napoca 
II. oszt bajnoki; 11 órakor: UBC-Gazda- 
sági Akadémia I. oszt. bajnoki. Délután 
1-kor: KAC-Echo ifj. bajnoki; 3 órakor: 
KMSC-Sodronyipar Román Kupa mérkő 
zés. A kispályán egyetlen mérkőzés lesz 
délelőtt 10 órakor. A KMSC ifj. a Monos- 
tor ifik ellen játszik a bajnokságért. 

- Ujabb tiz fürdővonatot étesitenek. 
Bukarestből jelenti , Rador: Dr. Ma- 
rinescu tábornok, egészségügyi minisz- 
ter elhatározta, hogy ujabb tiz fürdő- halasszák. A ligabajnokság műsorában lé- 

vő mérkőzéseket feltétlenül lejátszák. 

vonatot létesit a már meglevő 25 für- 
dővonaton kivül. 

Szema 

Aozcsó áron. 
GPORTNÁL VAG 
uását a 

sszmöves U, «AlEA 

(ROMA.) A Duce fogadta az olasz ki- 
rályság kvesztorait és kiadta utasitásait 
a 18-ik fasiszta év teendőire vonatkozó- 
lag. 
RÖMA,) A fasiszta Itália október 28-án 

ünnepli meg a győzelem 21. és a Marcia 
su Roma 18-ik fordulóját. Ebből az alka- 
lomból a fasiszta párt 1. számu tagsági 
jegyét ünnepélyes külsőségek között nyuj 
tetták át neki a Palazzo Veneziában. 
(LONDON.) Délangliában a fellépett 

esőzések következtében nagy árvizek pusz 
titanak. A megáradt folyók és patakok 
több hidat elsodortak. Az áradat sok he- 
lyen elérte a másfélmétert is. 
(LONDON.) A háborus husellátás kor- 

látozása miatt több angliai husüzemet be 
zártak. 
(WASHINGTON.) A szenátus külpoliti- 

kai bizottsága kihallgatta Anderson kapi- 
tányt, aki az elsülyesztett Athénián tartóz 
kodott. A külügyi bizottság elhatározta 
hogy „Fehér Könyvet" adki a vizsgálat 
eredményéről. 
(BERLIN.) A tempelhofi repülőtéren 

nagy tömeg üdvözölte annak a buvárna- 
szádnak a tisztjeit és a legénységét, amely 
a Royal Oakot és a Repulset elsülyesz- 
tette. 
(BERLIN.) Frinam hadnagy és legénysé 

ge tegnap a Fübrer előtt kihallgatáson je 
lentek meg és előadták a Royal Oak elsü- lyesztésének és a Repulse megtorpedózásá 
nak történetét. Hitler kancellár a parancs 
nokot a vaskereszt lovagrendjével tüntet- 
te ki, majd ebéden látta vendégül az egész legénységgel együtt. 
(GENUA,) Tegnap kifutott a genuai öbölből a Conte Gandi gőzös első közép- 

amerikai utjára. Ugyanakkor a Viminale Bombayba indult. Mindkét hajó zsufolva volt utasokkal. 
(NAPOLIL) A Pó gőzös 

afrikába. 
elindult Kelet 

(ERÜSSZEL.) A belga sajtó egyre heve- sebben támadja Angliát azért, hogy a 

szerint készitünk. 
Snpeciális acéláruk rakiéron; prima alpacca evőcszközök leltünő 

Kun MátyásFia R.T.e 
MARECHAL FOcH No. a, 

Reuter jelenti: 

belga gőzösöket napokon át tartja brit ki 

vegehet orvo s1 clőirás 

A 

kötőkben átvizsgálás miatt. A Nation Bel- 
ge megjegyzi, hogy a belga flotta egyhar- 
mada vesztegel a pillanatban angol kikö- 
tőkben. 
(DE HAAG.) A hollandindiai kormány 

elhatározta a benzinjegyek kiadását. 
(JERUZSÁLEM.) A hadbiróság hat ara- 

bot fegyverrejtegetés miatt halálra itélt. 
(JERUZSÁLEM.) Három angol és két 

arab hivatalnok között fegyveres összetü- 
zésre került a sor és ennek folyamán a 
két arabot lelőtték. A brit kormányzóság 
rendeletére a három angol tisztviselőt had 
biróság elé állitották. 
(BELGRAD,.) Várady Imre szenátor teg- 

nap kihallgatáson jelent meg Cvetkovics 
miniszterelnök előtt, akivel ismertette a jugoszláviai magyar kisebbség kérelmeit. 
(BERLIN.) Dortmüller közlekedési mi- 

niszter tegnap megnyitotta a közvetlen 
vasuti forgalmat Keletporoszország és a Harmadik Birodalom között a dirchaui uj Visztula-hidon át. 
(GOTENHAFEN.) A német hatóságok 

mára várják az első 
2000 balti-állambeli németet hoz magával. 
(BERLIN.) A német kormány a német 

bevándorlás előségitésével Lorenz főcso- 
portvezetőt nevezte ki aki székhelyét 
Gotenhafenbe tette át. 
(DE HAAG.) A holland kormány elha- 

tározta, hogy megerősiti Curacao és Aruti 
szigeteket. 
(PARIS.) A francia kormány elhatároz- 

ta, hogy bevezeti az egytál ételes rend- 
szert. 

(LONDON.) A belügyminisztériumban 
terveket dolgoznak ki a huladékok érté- 
kesitésére vonatkozólag. 
(BERLIN.) Göbbels propagandaügyi mi- 

niszter megjelent a „Scapa Flow-i buvár- 
naszád" legénysége között és ajándékot 
osztott ki nekik. 

LONDON.) A Yorkshire 10.000 
kereskedelmi hajó legénységét egy 
kai gőzös szedte fel 6 órával a 
pedózás után. 

tonnás 

ameri- 
megtor- 

I--0- 

pát Egyesület központi turista 

hajót, amely 1500- 

Surisztika 

0 Az EKE kirándulásai. Az Erdélyi Ka 
lya október 22-én a következő kirá sokat rendezi: Autós: Tordai hasadék. In. dulás vasárnap reggel 8 órakor a F Jelentkezni lehet péntek este 8 óráig a hi. vatalos órák alatt az egyesület Str. Me. morandului 2. sz. I emelet 23. sz ajtó alatti helyiségében. - Gyalog: Bükk-er dei EKE menedékház, Majláth-kut, Ár 

Or az egyesület elől. Vendé. geket mindkét turára szivesen lát a ve- zetőség. 

Jársaság 
... 

- A Református Nöszövetség második templomi hangversenyét vasárnap délután 6 órai kezdettel a felsővárosi gyülekezet Motilor uti templomában rendezi meg. Az ünnepi előadást ár. Ta Sándor theol. tanár, egyházkerületi főjegyző tart- ja „A hit akadálya" cimen. Reményik Sán dor iró verseiből olvas fel. A Lakatos- dr. Ihász-dr. Holló-Mestitz v előadja Mozart: „ Első milánói vonósné- gyes" két első tételét, „Allegro assai" és „Tema változatokkal". Götzi Hihn Irén énekmüvésznő Beethoven: Vezek- lés és Gluck: „Himnus" cimű darabokat adja elő Tatár Ferenc tanár kiséretével. Tavaszy Icuka hegedün előadja Bach: „Air" cimü darabját, kiséri Dóczy Gida. Az istentiszteleti részt Deák Ferenc lelki- pé A templomi hangverseny jövedelmét a szegénysorsu gyermekek fel ruházására forditja a Nőszövetség. 
0 A kolozsvári faipari munkások figyel- mébe. A szamostartományi faipari mun- kások szakmai szervezete értesiti mind- azokat a famunkásokat, akii ebben a hó- napban még nem jelentkeztek, saját ér- dekükben jelenjenek meg a szervezet iro- dájában (Marechal Foch-ut 25,) este 6-8 

Rádió 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. 
18,10: Cigányzene. 13,40: Hirek. 14.30. ze- nekar. 15,30: Hirek. 17,15: Diákfélóra,. - 17,45.: Előadás. 19: 

Szalonzene. 

. II. dalmű az Opera- 
házból, a EII. felvonás Budapest II. 23.10- 
kor közvetiti. 21,35: Hirek. 23: Hirek - 
23,25: Jazz zene. 24,20: Cigányzene. 1,05: 
Hirek. 
eseeseeteseseseseesreeseLesesteeen 

- Szamostartomány félmillió lejt utalt ki a máramarosi 
hadbavonultak hozzáta Sza- 
mostartomány királyi helytartósága fél 
millió lej segélyt utalt ki a máramaro- 
si katonai összpontositásra behivottak 
nélkülöző családtagjainak felsegélyezé- 
sére. 

- Hőhullám váltotta fel az őkirály- 
ságban az utóbbi napok hideg időjárá- 
sát. Bucurestiből jelenti a Rador: Az 
egész ország területéről azt jelentik, hogy az előző napok hideg időjárását 
valóságos hőhullám váltotta fel. A ba- caumegyei Moinesti vidékén másod- 
szor virágzik az eperfa és az orgona. 
Targoviste vidékén a nappali hőmér- 
séklet harminc fokra emelkedett. ; 
- Kedvező időben folynak a mező- 

gazdasági munkálatok. Bukarestből je- 
lenti a Rador: A meleg őszi időjárás 
rendkivül módon elősegiti az őszi me- 
zőgazdasági munkálatok elvégzését. Az 
egész ország területén lázasan dolgoz- 
nak a mezőgazdák az ősi szántás-vetés 
és a betakaritási munkálatok befejezé- 
sén. Megkezdődött a tengeri betakari- 
tása és szorgalmasan folyik a szüret is. 

- 187 céget kizártak a nyilvános ár-. 
lejtésekből. Bukarestből jelenti a Ra- 
dor: A pénzügyminisztérium kimuta- 
tást készitett és rendeletet adott ki, 
amely 187 különböző céget zárt ki az 

ejtéseken való 
egész ország területén a nyilvános ár- 



x
x
x
 

VIL évfolyam, 1939. OKTŐBER 20. 

Közel ötmillió lejes költségű 
iodják a főtéri Szent Mihály templomot 

tervek szerint öt évig los tartani a hatalmas munka, amelunek előkészi- 
tésce már meguezdődőöti s munko U 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A római 
katolikus egyházközség gondnoki iro- 
dája bucsujáró-hely. Itt adnak talál- 
kozót egymásnak az egyházközség 
bérlői, a festők, a vizvezetékszerelők, 
a lakástkeresők, a kéregetők, a pana- 
szosok, ügyvédek és nem utolsó sor- 
ban az ujságirók, akik rendszerint ott 
és akkor szoktak megjelenni, amikor 
a legkevésbé látják őket szivesen. 
Ajtó nyilik, ajtó záródik, de dr. Ked- 
ves András, a kolozsvári egyházközség 
gondnoka nyugodtan állja a rohamot. 
Néhány rövid szóval percek alatt 
elintéz minden ügyet és még arra is 
jut ideje, hogy az ólombetü katonájá- 
nak kérdéseire is válaszoljon. 

ROHAMRA INDULNAK A 
SSZAKEMBEREK 
- A Szent Mihály templom kijavi- 

tási, renoválási munkálataira vonat- 
kozólag az egyházközség 1939. május 
11-i gyülésén történt bejelentés. 
Márton Áron püspök ur tudatta a 
gyülés tagjaival, hogy 4 és fél- 
millió lej költséggel restaurálni 

fogják a főtéri templomot. 
Köztudomásu, hogy templomunk pá- 
ratlan müremek - mondotta Márton 
Áron püspök - amelyet az idő vas- 
foga kikezdett. Kőcsipkéi, kockái máló- 
félben vannak, egyes részek egész 
siralmas állapotba kerültek és 

ha a jelenlegi formák megőrzésé- 
vel akarjuk templomunkat kijavi- 
tani, most kell nekilátnunk a 
munkának, amig a diszitések for- 

mái - ugy, ahogy - meg vannak 
és rekonstruálni lehet azokat. 

Beszéde további részében bejelentette 
a püspök ur, hogy szakemberekkel 

megvizsgáltatta a templom minden 
fenyérnyi kis helyét és a szakemberek 
alapos vizsgálata után arra a megálla- 

pitásra jutottak, hogy a fent emlitett 

költséggel és 5 év nehéz munkájával 

sikerülni fog a templomot a szükség- 

nek megfelelően kijavitani. Beszéde 
befejező részében felhatalmazást kért 

a munkálatok további folytatására, 

amit a gyülés nagy lelkesedéssel meg- 
adott. ; 

AZ ELŐKÉSZITŐ MUNKÁ- 
LATOK 

-A fentemlitett összeget, tekintet- 

tel arra, hogy hatalmas méretü mun- 

kálatokról van szó, 
az egyházközség az adakozó kö- 

zönség hozzájárulásával együtt ki- 

vánja előteremteni. 
Hála Istennek, a jelek azt mutatják, 

hogy munkánkban nem állunk egye- 

dül. Már is több helyről jelentős össze- 

geket kaptunk, amelyek legfőképpen 

erkölcsileg hatottak ránk biztatóan, 

hiszen 
megérthettük belőle, hogy a tem- 

plomjavitás nem saját ügyünk, azt 

közügynek fogja fel Erdély társa- 

dalma, amely készséggel siet segit- 

; ségünkre. 
A gyülés és a felhatalmazás megszava- 

zása óta a munkálatok előkészitése 

megindult. Mindenek előtt intézked- 

tünk az állvány-anyagra vonatkozólag, 

ami jelentős kérdés, hiszen óriási 

mennyiségü fát kell beszereznünk, 

hogy a falakat kijavitó munkálatok- 

hoz szükséges állványokat felépithes- 

sük. Ugyanakkor 
tárgyalásokat kezdtünk a ma- 

gyarigeni kőbányával a kőanyag 

szállitására vonatkozólag, 

mert szakértőink szerint annak a 

köve legidőállóbb, hasonlóbb 
szinben, 

szemcsézetben és minőségben a tem- 

plom jelenlegi kőanyagához. 

MILYEN LESZ A TEMPLOM 

UJ RUHÁJA? 
=A templom külső és belső kijavi- 

tására vonatkozólag megfelelő tanul- 
mányokat folytattunk. Jómagam 

több 

latok menetét és az ott szerzett tapasz- 
talatokat nálunk fogjuk felhasználni. 
A munkálatok külső és belső javitá- 
sokra terjednek. Kivülről kicserélünk 
minden elmálott követ, uj oszlopfeje- 
ket állitunk a megrongáltak helyébe, 
kicseréljük a párkányzatok fedőköveit, 
a bordázatokat és szobrászokkal ujra 
faragtatjuk, vagy kijavittatjuk a meg- 
kopott és letöredezett kőcsipkéket. 
Hogy ez a kényes és rendkivüli nagy 
felkészültséget kivánó munka könnyeb- 
ben menjen és 

a kijavitás a teljes épitészeti és 
stilusbeli hüség figyelembetartásá- 
val történjék, előzőleg lefényképez- 
zük a templom minden kis részle- 
tét és ezeknek a fényképeknek 
alapján fogja munkáját végezni a 

szobrász és énpitész. 

Belül mindenekelőtt letakaritjuk a 
pilléreket, iveket és falakat. Régebben 
ugyanis olajfestékkel festették be az 
oszlopokat és igy megfosztották őket 
természetes szinüktől, sőt lehetséges, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes ügy 
foglalkoztatta tegnap a kolozsvári bün- 
ügyi tábla hármas tanácsát. A kolozs- 
vári járásbiróság ez év január hónap- 
jában 750 lej pénzbüntetésre itélte és 
1500 lej kártéritésre kötelezte László 
Imre kolozsvári mechanikus mestert, 
akit azzal vádoltak, hogy M. J. nevü 
kiskoru inasát többször megverte, ugy, 
hogy a tanuló kénytelen volt a munka- 
kamaránál tanoncszerződésének felbon 
tását kérni. 

Az elitélt mester az itélet ellen a tör 
vényszékhez felebbezett, amely azon- 
a. a 

fogott el a 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vakmerő 

lopás történt tegnap a lupsai negyed- 
ben. Creciun Tódorné Romulus-ucca 
53. szám alatt lakó munkásasszony 
tegnap este, midőn munkájából haza- 
tért, megdöbbenéssel állapitotta meg, 
hogy távollétében ismeretlen egyén 
behatolt a lakásába és azt csaknem 
teljesen kifosztotta. Többek között 
nagyobb értékü, egyik hozzátartozójá- 
tól emlékbe kapott óráját is elvitték. 
Az érzékenyen károsult munkásasszony 
feljelentésére bevezetett nyomozás so- 
rán a III. kerületi rendőrség mára vir- 
radólag le is fülelte a tettest Fodor 
János Maramures-ucca 1. szám alatt 
lakó, 28 éves rovottmultu betörő sze- 
esnseszessees 

hogy az egész templom be volt festve. 

Ki fogjuk cserélni az elkopott padló- 

zat-köveket és a bejárattól jobbra levő 

eddig semmi célt nem szolgáló helyi- 

ségben keresztelő kápolnát rende- 

zünk be. 

...És A POKOL KAPUI NEM 

Már kint is vagyunk az uccán, át- 
haladunk az uttesten és a templom 
kertjében csikordul lábunk alatt a 
kavics. Apró 
szemmel nézik a megrokkant, de 
keresztes fejét büszkén a felhők között 
hordó óriást. A kő hallgat, de hallga- 
tása legékesebb beszéd. Azt mondja, 
hogy ma, amikor országok és világok 
roppannak össze, templomot épiteni 
szimbólikus tett, elhatározás. Bizo- 
nyitja azt, hogy az Egyház áll, örökké 

élni fog, a pokol kapui nem vesznek 
erőt rajta. És hogy ebből a szörnyü 
zürzavarból van kiut, halál után van 
élet, a romokból feltámadás. (m.) 

Az ipaurosmester nem verheti 
büntetlenül inasát 

ban a felebbezést elutasitotta, azzal az 
indokolással, hogy a mester a törvény- 
ben biztositott nevelési jognál fogva 
megfenyitheti ugyan inasát, de nem 
olyan mértékben, amint azt a vádlott 

mester tette. László ezután a táblához 
folyamodott fel. Az ügy a bünügyi 

Gyenge László ügyvéd képviselte, aki 
arra való hivatkozással, hogy a felfo- 

lyamodás nem megindokolt, kérte an- 

nak elutasitását. A bünügyi tábla he- 
lyet adott a magánvád kérésének és a 
felebbezést elutasitotta. 

Veszedelmes besurranó tolvalt 
rendőrség 
mélyében. Bünlajstroma összeállitása 
folyamatban van és a nyomozást nagy 
eréllyel folytatják annak megállapi- 
tására, hogy vajjon hány betöréses lo- 
pás terheli lelkiismeretét. 
Mint érdekességet emlegetik a III. 

kerületi rendőrségen, hogy a poruljárt 
gonosztevő csak néhány héttel ezelőtt 
szabadult ki a kolozsvári börtönből 
és most is odakerülhet. De az a leg- 
érdekesebb, hogy Fodor János miután 
„lebukott", első dolga az volt, hogy 
egyik ismerőse révén az iránt érdek- 
lődjék: vajjon a második emeleten 
levő 64-es számu cella üres-e, mert 

abba szeretne visszakerülni. 
t , 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Fárcas Va- 
sile főszámvevő most tette közzé Ko- 
lozsvár város pénzügyi és gazdasági je 
lentését a költségvetési év első feléről. 
A jelentés számoszlopsoraiból azt a 
megállapitást szürhetjük le, hogy 

a városi adóprés - figyelembe vé- 
ve azt a körülményt is, hogy az 
adókivetések elhuzódása miatt az 
adóbehajtás csak későn kezdődhe- 

tett meg, - nagyszerüen mükö- 
dött. 

Kolozsvár polgársága félév alatt 

52,007.386.25 lejt izzadt ki különböző 

adók és illetékek cimén. Ez az összeg 

az egész évi bevételi előirányzat 
35.05 százalékát teszi ki. 

De lássuk csak az egyes költségvetési 

napot töltöttem Brassóban és tanul- 

mányoztam az ottani javitási munká- 

eseseetee 

Deücitici zárult a város pénzügui 
mériege a költségvetési év ciső iclében 

Az állam által behajtott adókból 

7,7136.104 lejt, városi adókból 5,536.010 

lejt, városi taxákból 3,874.163 lejt, ut- 

adóból 4,837.817 lejt, városi üzemek jö 

vedelemből 4,216.578 lejt, gázgyártól 

1,123.419 lejt, bejelentőhivatalból 

140.038 lejt. 
A vágóhidról ezuttal is bebizonyo- 
sodott, hogy legtöbb jövedelmet 
hajtó vállalkozása a városnak, 

mert félév alatt 5,185.251 lejt vett be, 
pontosan felét az egészévi előirányzat- 

A kiadási tétel számoszlopaiból az 
derül ki, hogy 

a város költséges adminisztrációt 
vezet. 

Egyedül a személyi kiadások összege 

tételekből mennyit vett be a városi 

pénztár. 

8,390.549 lejre rug, az anyagi kiadások 
összege pedig 2,750.785 lejt tett ki. 

restaurálni 

emberek, hunyorgató 

tábla elé került, ahol a sértettet dr. 

Szubvenciókra 428.361 lejt, kulturális 
célokra 1,638.946 lejt, szertálik alapok- 
ra pedig 117.203 lejt forditottak. A tüz 
oltóság ellátása 269.509 lej, a városi 
világitás 366.359 lejt igényelt. Ezekben 
az összegekben természetesen nem sze- 
repelnek az előirányzatok és a kiutalá- 
sok, melyek a kiadási tételt erősen fel- 
emelték. A bejelentőhivatal 228.900 lejt, 
a közüzemek 2,625. 589 lejt, a gázgyár 
773.711 lejt, a vágóhid pedig 2,207.783 
lejt emésztett fel félév alatt. A szám- 
adatokból - a bevételi és kiadási téte 
lek szembeállitásával - fogalmat al- 
kothatunk a városi gazdálkodásról. Ha 
figyelembe vesszük a kiutalt, de ki 
nem fizetett tételeket is a kiadási olda- 
on, 

kiderül, hogy a félévi mérleg 
passzivával zárul. 

A kiadás közel 29 millió lejjel haladta 
tul a bevételt (galó) 

ai 

Fizetésemelési kérmek az 
oertopéd-kórház munkásai 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

orthopéd kórház munkásai annak elle- 
nére, hogy a megélhetés jelentősen meg 
drágult, másfél év óta nem kaptak fize- 
tésjavitást. Most, hogy a drágaság te- 
tőfokra hágott, a munkások előterjesz- 
tést tettek a kórház igazgatóságának, 
kérték, hogy fizetésüket arányositsa a 
jelenlegi piaci árakhoz. A kórház igaz- 
gatósága azzal felelt, hogy az ügyben 
csak az egészségügyi minisztérium dönt 
het, mivel a költségvetését a miniszté- 
rium jóváhagyta és nem áll módjában 
azon változtatni. A munkások most a 
vasmunkás-szervezet utján emlékiratot 
intéztek az egészségügyi minisztérium- 
hoz, amelyben kérték, hogy a drága- 
ság emelkedésére való tekintettel, in- 
tézkedjék, hogy a bérük arányban le- 
gyen a megélhetés lehetőségével. 4 
esetssoletesslesesstespesesseseneveteen 

ölvennésnévi szoldálat 
utlán nyusalomba vonul 
Vásárhelui Boldizsár 

ib. ésperes 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

református presbiterium a közeli na- 
pokban ülést tart, amelynek egyik na- 
pirendi pontja lesz Vásárhelyi Boldi- 
zsár tb. esperes, belvárosi lelkész nyu- 
galombavonulása. Vásárhelyi Boldizsár 
54 év óta szolgálja egyházát. Husz év 
óta megszakitás nélkül Kolozsváron 
fáradozik a lelkek nemesitésén és val- 
láserkölcsi nevelésén. Azelőtt Désen 
és Marosujváron tevékenykedett. Hosz- 
szu pályafutása alatt sok barátot, tisz- 
telőt szerzett magának ez az egyszerü, 
puritánéletü pap, aki magas kora elle- 
nére ma is a legkitünőbb hitszónokok 
egyike. Püspökválasztások alkalmával 
nem egyszer került előtérbe neve, de 
szerény modora és tartózkodó egyéni- 
sége mindenkor visszautasitotta a meg- 

tisztelő megbizást. . 
A presbiterium valószinüleg tudomá- 

sul veszi Vásárhelyi Boldizsár kérését 
és nyugdijazza az érdemes főpapot, 
akinek jólmegérdemelt pihenőjére való 
visszavonulását a hivek és Kolozsvár 
magyarságának szeretete kiséri. 

felledezték a száj- és kö- 
römlájás biztos éyóéd«- 

szerét 

(BERLIN.) (Dunapostax) Német me- 
zőgazdasági és vegyészszakértők már 
hosszu idő óta kisérleteznek a száj- és 
körömfájás gyógyitó szérumának fel- 
fjedezésével. A kisérletek teljes siker- 

rel végződtek és a Riemsben felálli- 
tott kisérleti telepen a száj- és köröm- 
fájás ellen szérummal beoltott állatok 
nemcsak, hogy százszázalékosan meg- 
gyógyultak, de a preventio intézkedés 
következtében az állatok meg sem 
kapják a veszedelmes ragályt. A me- 
zőgazdasági és állattenyésztésit szem- 
pontból is nagy jelentőségü gyógyitó 
szérumból Olaszország és az USA is 
hatalmas mennyiséget rendeltek és a 
gyógyszer ellenértékét előre és arany. 
ban hajlandók fizetni. 

sgáéveréván átoél 



Apróhirdetések 
APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej, 
első szó 3 lej. Allást kersőknek első szó 2 
lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lei. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbályeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Ápróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLAÁLAS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 

(T2683) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, késztfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

SCHIMBAÁSOK figyelmébe! Elsőrendü 

lovak Háráknál kaphatók. Cluj, Str. Báii 
Someseni. Telefon 3623. (2835) 

RAGYA eladó Háráknal. Cluj, Str. 
Báii Someseni. Telefon: 36-23. (2836) 
REGISÉGET, zománcos ékszert, perzsa- 

szőnyegeket, antik butort készpénzért vá- 
sárol Wallerstein régiségkereskedő. Str. 
Clemenceau 7. Tüzoltó laktanyával szem- 

ben. (6204) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

9000 lejtől modern dióhálók, kombinált 
szeknények, rökamier, 6500 lejért diófa- 
szinü háló, félháló és konyhaberendezés 
sürgősen eladók. Cal. Victoriei 25. asztalos 
nál. (6039) 

JÓFORGALMU korcsma átadó. Cim a 
kiadóban. (6068) 

JÓKARBAN lévő 4 hengeres, csukott 
Chevrolet olcsón eladó. „Kiing" cég, Cal. 
Reg. Ferdinand 10. (5751) 

OCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban olcsón el- 
adók. Grüntfeld, Str. Reg. Maria 14. 

(6026) 
HÖRDŐK, ujak kaphatók 500-1300 Ii- 

terig. Fürst Simon kádármesternél. Déva. 
(VT2862) 

4 darab nagy oliánder eladó. Str. Tim- 
balei 8. ' (6102) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsób- 
ban csak a 

„POPULAR".ban 
vásárolhat. 

Calea Regele Ferd. No, 10. Az udvarban. 

SÖTÉTKEK gyermekkocsi eladó. Str 
Gruia 18. (6143 
ÖCSKARUHÁKAT veszek, télikabátokat 
dus választékban 500 lejtől eladok. Grün- 
feld, Str. Regina Maria 6. (5878) 

EBÉDLŐBERENDEZÉS eladó. Strada 
Bálcescu 4., emeleten. (6139) 

ELADÓK 750 kilós tolómérleg, külön- 
hköző körfürészlapok, egy ventillátor, egy 
ebédlőkredenc. Str. Moldovei 8. (6115) 

SELYEMGYAPJAS angora nyulak min 
den nagyságban elsőrangu tenyészetből és 
rendes házinyulak eladók. Str. Moldovei 8. 

(6114) 
ELADÓ egy szép nagy pálma. Str. Bis. 

Ort. 4. szám alatt. (6127) 

EGY gyermek sportkocsi jó állapotban 
eladó. Weisz, Cal. Decebal 60-a. (6166) 

UJ patefonomat egy rádióval elcserél- 
ném. Str. Iuliu Cesar 18., délután 5 után. 

(6057) 
EGY komplett háló és két gyermek vas. 

ágy olcsón eladó. Str. Dragalina 29. (6201) 
ZONGORA, rövid, kereszthuros, bérbe- 

adó, ebédlőberendezés eladó. Cal. Traian 
5 (6207) 

ELADÓ rádió 3 plusz 1-es. Értekezni 
lehet Str. Closca 11. (67 

SZÖNYEGSZÖVÖSZÉKET keresek meg 
vételre. Perzsaszőnyegszövőnőt felveszek. 
C. M. Foch 54. (6211) 

ELADÓ Singer szabógép, P. Carolina 3. 
Apart. 1. ö147) 

TOPOLYA tele dióhálók, konyhák és 
más butorok eladók. Jasilor 10. 16226) 

rüek a szerpei, fütött a légköre. 
A tolvaj vezető 

és vasárnap háromkor adják, 
szinmüve, a Duo kerül szinre. 

em 

SINGER csolnakos varrógép, patefon 2 
ágy sodronnyal, konyhaasztal, nagy vas- 
pántos koffer olcsó árban eladó Str. Ba- 
ritiu 20. ajtó 2. (6215) 

BUTOROKAT nagy választékban ve- 
szek és eladok. Bizományt, beraktározást 
vállalok. Str. Gen. Poetaás 15. (6217) 

WERTHEIMKASSZA, kettős. négyes el 
adó. Str. A. Muresan 16. 1-4 óráig. 

(6218) 

8 drb. jókarban lévő tiszta boros hordó 
60-350 literig eladók. Str. Gen. Poetas 5. 

(6222) 

INGATLAN 
EGY házastelek eladó. Str. Nádásel 49 

(6054) 
SÜRGÖSEN eladó telek minden elfo- 

gadható áron, bankadóssággall C. M 
Foch, értekezni: Cal. Reg. Carol 132. 

(6044) 
ELADÓ Kolozsvárt a Donát-uton, az 

autóbusz végállomás közelében 3 és fél 
hold fiatal gyümölcsös, kerti házzal, ka- 
marákkal, a Szamoshoz külön lejáróval 
és 10 méter kiépitett Szamos-parti 
fürdővel. Érdeklődni lehet dr. Aszta- 
los Sándor ügyvédnél, Cluj-Kolozsvár, 
Cal. Reg. Ferdinand 7. II. em. Telefon: 

14-84. (5785) 

ELADÓŐ ház 7 szoba, 2 konyha, fürdő- 
szoba, 1250 nmm. parcellázásra alkalmas. 
Str. Ep. N. Ivan 8. (6132) 

ELADÓ uj ház Kővári-telepen, 2 nagy 
szoba, konyha, nagy gyümölcsöskert, 18 
m. front, hossza 50 m. Alkalmi vétel 320 
ezer lej. Cim a kiadóban. (6193) 

ELADÓŐ uj ház sporttelep környékén, 5 
szoba, 1 konyha, melléképületek 220.000 
lej, havi 2000 lejt hajt. Cim a kiadóban. 

(6194) 

KIADÓ Str. Densusianu 6-a. alatt azon 
nal 3 szoba, konyhás lakás szép kerttel. 

Ára 2200 lej. (6200) 

FELHIVÁS! Háztulajdonosok figyelmé- 
be! Eladó ingatlanát és kiadó lakását ké- 
rem irodámban bejelenteni, lakása kiadá- 
sát dijtalanul vállalom. Éliás ingatlan és 
lakásforgalmi irodája. Str. Baritiu 20. 

(6216) 

ELADÓŐ Grigorescu-negyedben 500 nm. 
házhely 140.000 lejért. Érdeklődni Strada 
Iuliu Maniu 42. szám alatti ügyvédi iro- 
dában. (2841) 

ALLAÁST KERES 
KÖZÉPKORU nő házmesternőnek el- 

menne magános unhoz, vagy fiatal pár- 
hoz. Gazdasághoz is ért. Szerényigényü, 
vidékre is elmenne. Cim a kiadóban. 

(V6111) 

KERESKEDELMI akadémista leány ke 
reskedelmi középiskolások előkészitését 
jutányos áron vállalja. Cim a kiadóban. 

(6172) 

ROMAÁN, magyar, német nyelvtudással 
gyakorlatt füszerkereskedő segéd azonnal 
ra állást keres. Megkereséseket „Kaució- 
képes" jeligére kiadóba. (2870) 

RAKTÁRNOKI, pénzbeszedői, ügynöki, 
vagy bármilyen más alkalmazást keres 
megbizahtó zsidó, volt kereskedő, füszer, 
vagy italszakmában. Megkereséseket 
„Lelkiismeretes" jeligére kiadóba. 

(T 2872) 

ALLAST KAPHAT 

100.000 LEJJEL alkalmi üzlethez kere- 
sek komoly urat. „Komoly kereset" jeli- 
gére. (6205) 
ÜGYES kifutóleány felvétetik Margaret 

kalapszalon, Str. Memorandului 6. (6196) 
sSZABOMUNKÁSOK és munkásnők kon 

fekció munkára felvétetnek. Str. Anton 
Pan s2 (6186) 
KERESEK azonnal ügyvédjelöltet, je- 

löltnőt, vagy hivatalnokot hivatalnoknőt. 
Perfekt román tudás szóban és irásban 
Jelentkezés Str. Cavalerilor 5. 4-7 óra 
között (6199) 

JÓESET 3 1 
a jastetöozttestasömsm " aa 

Ppénteken este adja először a szinház Henry Bernstein remek, izgalmas, 
aktuális szinmüvét, A tolvajt, amely az idei párisi felujitás rendjén minden 
ujdonság-sikert meghaladó diadalt aratott. A darab alaptémája a divatőrü- 
let, amely korunkban annyi családot zuzott már szét és mérhetetlen szenve- 
dést okozott, de szervesen hozzátartozik a nő lélektanához. A legjobb bün- 
ügyi drámákat is megszégyenitően érdekes 

szerepeit Fényes Alice, Paál Magda, Nagy István, Bo- 
rovszky Oszkár, Lantos Béla és Szabados Arpád alakitják. 

Csütörtökön és vasárnap délután: Boldos órák! 
Sszombaton 3-kor: DUU 

A délutáni előadások müsorát Kovács 
kénytelen volt megváltoztatni a szinház. A Boldog órákat csütörtökön ötkor 

szombaton ötkor pedig Verneuill világhirü 

A tolvaj cselekménye, nagysze- 

György akadályoztatása miatt 

EGY nadrágszabó munkát kaphat. Cal. 
Reg. Ferdinand 99. Szabó üzlet. (6212) 

NÉGY középiskolát végzett erős fiuk 
ruhafestő tanulóknak felvétetnek Strada 
Gen. Poetas 5. ; (6223) 

NIKKELEZÉSBEN jártas munkásnő fel 
vétetik Schlezák Ferencnél. Str. St. O 
losif 3. (6219) 

ÖNALLÓAN dolgozó masamódleányok 
és bejárónő felvétetik. Kalapszalom, P. 
Unirii 22. udvarban. (6221) 

KÜLÖNFÉLÉK 

CLUJON, forgalmas helyen bevezetett 
üzlethez pénzes társat keresek. Megke- 
reséseket „Társas" jeligére a kiadóba. 

(5896) 
CFR Mandat de transport birtokosai 

előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél. Str. Gh. 
Baritiu 28-a Rodna Veche állomásról. 

(2801) 
BIRŐ Béla asztalos jelentkezzen délután 

1-kor a Palace-kávéházban. (6188) 

AMERIKA részére komoly szabadalma- 
kat keresek. Megkereséseket „Praktikus" 
jeligére a kiadóba kérek. (6189) 

OKTATÁS 

KÖNYVELEÉSI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

(845680) 

KIADŐ LAKÁS 

KIADÓŐ garzonlakás fürdőszobával, tea- 
konyhával belvárosban. Str. Florilor 1-a. 

(2869) 

KIADÓ magas világos szuterin szoba 
vizkagylóval és kamrával belvárosban. 
Str. Florilor 1-a. (2868) 

HAROM szobás, komfortos lakás novem 
ber 1-re kiadó. Cal. Motilor 54. (2685) 

KONYVTAÁR közelében 1 szoba, kony- 
ha, előszoba, speisz 850-ért kiadó. Strada 
Neagrá 7. (6038) 

1 SZOBA, konyha, speiz olcsón kiadó. 
Str. Horea 6. (6052) 

KIADŐ szoba, konyha. 
Ort. 13. (6053) 

2 SZOBA, konyha, fürdőszoba, speiz ker 
tes házban november 1-ére kiadó. Strada 
Gojdu 21. Telefon: 22-03, vagy 21-35. 

(6067) 
IRODÁNAK kiadó két földszintes uccai 

szoba nov. 1-re. Str. I. Maniu 24. Érte- 
kezni lehet Str. Reg. Maria 46 II. em. 7. 
apartament. (6083) 

KIADÓ szoba, konyha, speisz, Str. Mol- 
dovei 18. állomás mellett. (5696) 

KÉT szoba hallos komfontos villalakás 
kiadó november elsejére. Str. Elisabeta 
közelében, Str. Gruia 10. (6004 
KÉT szoba, konyha komfortos lakás visz 

szalépés miatt azonnalra vagy november 
1-ére ismét kiadó. Str. Elisabeta 14. sz. 

(6136) 

ÜZLETHELYISEG kiadó, esetleg lakás- 
nak is olcsón, Str. Masaryk 44. Érd.: Reg. 
Maria 24. füszerüzletben. (6178) 

KIADŐ november i-re 2 szoba, kony- 
ha fürdőszoba, Str. Aviator Suciu 7. 

(6182) 

KIADÓ november i-ére 2 szép szoba, 
fürdőszoba, veranda, amely konyhának is 
használható. Str. A. Muresan 25. sz. Gar- 
zonlakásnak kitünő. (5333) 

KIADÓ villa, 2 szoba, konyha és mel- 
lékhelyiségekkel. Str. Grecianu 16. Érte- 
kezni Sincai-ucca 16. Opris. (6183) 

BELVÁROSI uj villában garzonlakás 
kiadó. Str. Bis. Ort. 17. (6184) 

2 SZOBA, konyha kiadó. Str. Gen. Poe- 
tas 10 (6190) 
MAGANOS nyugdijasnak szoba kiadó, 

esetleg ellátással is. Str. Donat 52. (6191) 

KIADÓ szoba, konyha Cosmutza mellett 

Str. Biserica 
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BELVAÁROSBAN külön teliken 3 szobás 
kertes családi ház kiadó. Teljes komfort. 
Cim a kiadóban. (6092) 
EGY napos, világos uccai szoba, kony- 

ha mellékhelyiséggel kiadó. Str. Uzine 
Electrica 7. Sporttelep mellett. (6131) 
NAGYKITERJEDESÜ üzemhelyiség vi- 

lágos raktárhelyiség iroda ipariárammal 
kiadó. Str. Anton Pan 6. (6192) 
GARZONLAKAÁS szoba, elő- és fürdő- 

szoba és egy nagy szuterin szoba kiadó. 
Str. Berde 3. (6197) 
KULONBEJÁRATU uccai nagy szoba 

kiadó. Cal. Decebal 35. (6198) 

KÜLÖNTELKEN kiadó 2 szoba, konyha 
kerttek Str. Hasdeu 17. (6206) 
IDŐSEBE urinő csendes női lakót ke- 

res. Cim a kiadóban. (6208) 
EGY szoba, konyha, éleskkamra azonnal 

kiadó. Str. Uzinele Electrice 13. Sporttelep 
mellett. (6209) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

azonnalra kiadó. Str. Cotita 5. Farkasnál. 

! (2811) 
KÜLÖN telken kiadó modern 2 szoba. 

konyha, mellékhelyiségek. Ért. Str. Ru- 
gului 40. (6220) 
KIADÓŐ cserépkályhás uccai szoba. Has- 

deu 11. (6224) 
KÜLÖNBEJÁRATU szobák 600-800 

lejért azonnal kiadók. Cal. Motilor 65. 
(6214) 

LAKÁST KERES 

KERESEK belváros területén kétszobás 
fürdőszobás, konyhás komfortos lakást 
november 1-ére. Cim a kiadóban. (6187) 
3-4 SZOBÁS lakást keresek lehetőleg 

központban. Cimeket Sora melletti cuk- 
rászdában. (6195) 
KERESÜNK sürgősen bban a 

házban két butorozott szobát és egy buto- 
rozott szobát, amelynek a konyhához van 
bejárata. Cimeket: Telefon 13-38. 

(6213) 
zzzzzzzozzuzzzzzzzzzsuzzzzzzrzzseze) 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

Csütörtök d. u. 5: Boldog órák. (A nagysi- 
kerü vigjáték első olcsó helyáras elő- 
adása.) 

Este 9: A szerelem gyümölcse. 
Péntek fél 9: A tolvaj. (Henry Bernstein 

világhírü szinmüve, Góth Sándor for- 
ditásában. Fősz.:: Fényes Alice. Paál 
Magda, Nagy István, Borovszky Osz- 
kár, Lantos Béla, Szabados 
Rendező: Szabados Árpád.Premier bér 
let 6. szám.) 

Szombat d. u. 5: Duo (Louis Verneuil pá- 
ratlanul izgalmas szinmüve F. 
Alice és Nagy István fellépésével Ol- 
csó helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 3: Boldog órák (Olcsó hely 
árakkal.) 

Délután 6: A szerelem gyümölcse. 
Este 9: A tolvaj. 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Ő és Én (Szerelmi ka- 

land.) Charles Boyer és Irene Dunne 
müvészpár filmremeke, mely lázba 
hozta az öt kontinens mozikedvelőit. 

nagyszerü szereposztással, kiváló nren- 
dezéssel. 

ROYAL MOZGŐ: Minden idők legizgal- 
masabb kémfilmje a francia-német 
háboruból. Benoit kapitány visszaté- 
rése. Fősz.:: Jeanm Murat és Mireille 
Balin. Mindenki nézze meg. 

URANIA MOZGŐ: A kaukázusi brigád. 
A francia filmgyártás dijat nyert re- 

meke. Fősz.: Lisette Lanvin, Charles Va- 
nel, Troubetzkoy Herceg, Roger Du- 
chesne, Vera Korene. Müsoron kivül 
hiradó. 

CAPITOL MOZGŐ: Az idegenlégió becsü- 
lete. Hatalmas rendezésü, izgalmas 
algiri film. Főszerepekben: Charles 
Vanel, Marie Bell és Pierre Renoir. 

RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9: Két világ- 
sláger, egy helyár. I. Uraganul. Az 
évad legnagyobb monumentális film 
slágere. Fősz.: Dorothy Lamour és 
John Hall. II. Száz férfi és egy leány. 
Zenés operett. Fősz.: a bájos Deanna 
Durbin és Leopold Stokowsky. III. 
Hiradó. Köv. müsornunk: A zendai fo 
goly. II. Az utolsó hős. 

Hétfő fél 9: Grófkisasszony. (Harsányi 
Zsolt pompás, nagysikerü vigjátéka. 
Fősz.: Fényes Allce, Haáz Joli, Beness 
IHona, Hegyi Lili, Paál Magda, Havadi 
Nagy Ilonka, Faludi Márta, Jánai Te- 
r Miklóssy Margit, Radó 
Éva Faluvégi Gizella, Tiha- 
nyi Magda, Nagy István, Lantos Béla, 
Borovszky Oszkár, Bodó György, Gu- 
lácsy Albert, Senkálszky Endre, Sza- 

Str. Lucaci 44. (6202)1 
bados Árpád, stb. Premier bérlet 7.
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NAPTÁR. 1939. Október 20, Péntek. 
Róm. kat.: Vendel, K. sz. I. Prot.: 
Irén. Ort.: S. Artemie. Izr.: 7 Mar- 

cnhesvan. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lej. 

JOESIET! 
MHOLNAP HOZZÁK A SZÁMLÁT 
Férj: Hogyan, ez a te uj kalapod? 
Ha-ha-ha... nem tudom abbahagyni a 
nevetést. 
Feleség: Nevess csak, majd abbaha- 

gyod, hiszen holnap elhozzák a szám- 
lát 

KETTŐ-TIZ! 

Egyik fővárosi áruházban az egyik 
vevő csodálkozással hallja, hogy ami- 

kor egy elegánsan felöltözött hölgy az 

egyik elárusító asztaltól , másikhoz át- 

megy, az alkalmazottak egymásnak 
azt kiáltják: „Kettő-tiz." 
A vevő, aki igen jó ismerőse volt a 

tulajdonosnak, érdeklődött is ez iránt. 

- Ez kérlek figyelmeztetés a gya- 

nus vásárlóknál - válaszolt a tulaj- 

donos - és annyit jelent: „Figyeli 

mindkét szemeddel a tiz ujjára". 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Októ- 
ber 14-én, szombaton reggeltől október 

21-én, szombaton reggelig a következő 

gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 

gálatot .Unicorn, Unirii-tér; Demeter, 

Motilor-ut; Somlea, Regele Ferdinand- 

ut; dr. Cseresznyés. General Foch-ut. 

Dr. Abrahám Lajos nőgyógyász, 

sebész rendeléseit ismét megkezdte. C. 

Regele Ferdinand 43. Telefon: 30-90. 

ELFOGLALTA ALLOMÁSMHE- 

LYÉT ROMÁNIA UJ BUDAPESTI 
KÖVETE. Budapestről jelenti a Rador: 

Crutzescu, Románi, uj meghatalmazott 

minisztere október 17-én érkezett Bu- 

dapestre, hogy átvegye a budapesti ro- 

mán követség vezetését. A vasuti állo- 

máson a követség tisztikara és a kon- 

zulátusi osztály fogadták az uj megha- 

talmazott minisztert, Dan Geblescu 

követségi vezértitkárral, Davidescu ez 

redes katonai attasé és Nicu konzullal 
az élén. 
- Uj diszdoktori cimet kapott lorga 

Miklós és Petrovici volt miniszter. Bu- 

karesthől jelenti a Rador: Jorga Mik- 

lós professzor-koronatanácsos és Pet- 

fovici volt miniszter-professzort az al- 

giri egyetem diszdoktoraivá nyilváni- 

totta. . 

Külftöldi követek Gafencu külügy- 

miniszternél. Bukarestből jelenti a Ra- 

dor: Grigore Gafencu külügyminiszter 

tegnap kihallgatáson fogadta Francia- 

ország, Törökország, Anglia és Német- 

ország bukaresti meghatalmazott mi- 

nisztereit, illetve nagyköveteit. 

küLöN ENŐEDELYT KELL 

KÉRNI AZ ÉJFÉLI 2 ŐRÁN TULI 

TANCMULATSÁGOKRA. Bukarestből 

jelenti a Rador: A Monitorul Oficial 

tegnapi száma rendelettörvényt közölt, 

amelynek értelmében a bálok, tánces- 

télyek megtartásához, amennyiben 

azok éjjel 2 óra után is tartanak, kü- 

lön engedélyt kell kérni az illetékes 

rendőrhatóságoktól. 
Kikkel egészitették ki a kolozs- 

vári Kat. Nőimisszió hölgyválasztmá- 

nyát. A kolozsvári Katholikus Nőimisz 

szló közgyüléséről szóló beszámolónk- 

Ból - sajnálatos müszaki hiba miatt 

kimaradt azoknak a kolozsvári uri- 

asszonyoknak neve, akikkel a 
közgyü- 

lésen a válasátmányt kiegészitették. 

A közgyülés a választmányt Papp 

Ödönné, Perényi Jenőné, Zöld János- 

né és Mikes Miklósné 
kolozsvári uri- 

asszonyokkal egészitette ki, akik ed- 

dig is értékes karitász-mu
nkát fejtet- 

fek ki és e téren szerzett ügybuzgó 

munkálkodásuk elismer
ése volt a vá- 

lasztmány tagjaiul való megválasztá- 

suk 

lást Kovács Istv 
perében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
törvényszék Barbateiu-Breban taná- 
csa tegnapra tüzte ki az itéletkihirde- 
tést abban a deviza-perben, amelynek 
vádlottja Kovács István kolozsvári mér 
nök, az Electrosanitas tulajdonosa. Ko- 
vács mérnök dr. Buzoianu professzor 
megrendelésére Chevelier Jackson-féle 
készüléket hozatott a párisi Collen et 
Co. cégtől, amelynek a vételárát , vád 

Jlanuár 19.-re halasztották a tárgya- 
án mérnök deviza- 

vel, tiltott uton egyenlitette ki. A t
ör- 

velyzek nehány nappal ezelőtt tar- 

tota meg a főtárgyalást, amelye
n a vád 

lott irásbeli felszólitással igazolta, 

hogy az orvosi gép árát még m
a sem 

fizette ki. Dr. Márton Lajos ügyvéd, 

a vádlott védője, irásbeli beadv
ányban 

kérte a törvényszéktől a tárgyalá
s ujra 

megnyitását, amit a biróság el is
 ren- 

delt. Az uj tárgyalást 1940 január h
ó 

szerint a Nemzeti Bank megkerülésé- 

M 

rus pszichozis is nagy 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Végre vala- 
mi, ami örömet kelt ebben a szomoru 
világban! Emelkedik Kolozsváron a 
házasságkötések száma. A kolozsári 
anyakönyvvezetőség kimutatása sze- 
rint az elmult hónapokban a házasság- 
kötések száma rendkivül megnöveke- 
dett. Hiába beszélnek gazdasági krizis- 

ről, háboruról, szeptember hónapban 

éppen kétszer annyi házasságot kötöt- 

tek, mint az előbbi hónapokban. A hir- 

telen fellépett házassági láz okáról Mu 

resan Gheorghe anyakönyvvezetőtől 

kértünk felvilágositást. 
- Tény - mondotta az anya- 

könyvvezető - hogy az utóbbi idő 

ben emelkedett a házasságkötések 
száma. Ennek okát egyrészről ab- 
ban látom, hogy a város vezetősé- 
ge, mint annak szükségességét is- 
mételten és hangoztattam, nemrég 
leszáflitotta a házasságkötésekre 
kivetett illetéket. Nagyon sok 
fiatal pár éppen a városi illetékek 
miatt nem tudta házaséletét törvé 
nyesiteni. A mindennapi életfel- 

- Október 21-ig fogadják el a be- 
hozatali kéréseket. Bucurestiből jelen- 
ti a Rador: A mezőgazdasági minisz- 
térium az érdekeltek tudomására hoz- 
za, hogy a folyó év negyedik negyedé- 
re a kereskedelmi és iparvállalatok- 
tól a külföldi behozatal iránti kérése- 
ket, csak október 21-ig fogadják el. A 
vonatkozó kéréseket már az uj ürla- 
pokon kell benyujtani. Az iparvállala- 
toknak gépek és gépalkatrészek beho- 
zatala iránti kéréseit október 21-ike 
után is elfogadják. 

- Bizottság tárgyalja le a Szovjet- 
németek áttelepitését. Moszkvából je- 
lenti , Havas: Az a német bizottság, 
amely az orosz csapatok részéről el- 
foglalt lengyelorsdági területekről a 
német lakosságnak a birodalomba való 
visszatelepitését irányitja, megérkezett 
Moszkvába. Erről a területről összesen 
300-400 ezer német lakost telepitenek 
át a Harmadik Birodalom területére. 
- Japán hajó katasztrófája a Jang- 

cse folyón. Sanghaiból jelenti a Rador: 
A Haintaikoo japán hajó a Jangcse fo- 
lyón hajótörést szenvedett és két perc 
alatt elsülyedt. A hajó utasai közül kö- 

rülbelül 400 kinai vizbe fulladt. Né- 
hány megmenekült hajótörött elmon- 
dotta, hogy a katasztrófát az idézte elő, 
hogy a tulterhelt hajót a borzalmas vi- 

har ereje sziklazátonyra dobta és szét- 

rombolta. 

ÜÖsszeült a romániai Szentszinó- 
dus őszi ülése. Bukarestből jelenti a 

Rador: A Szentszinédus őszi ülését teg- 

nap, szerdán délelőtt nyitották meg Ni- 

codim Munteanu pátriárka elnöklete 

alatt. s 

DIVATUJDONSÁGOK NAPONTA ÉRKEZNEK AZ 

„lysée"0e 
mem e..e.. 

Sziveskedjen megtekinteni raktárunkat vételkötelezett- 

ség nélkül. ELYSEK" CLUI, CAI. REG, TERD 12 

nyokkal együtt. 

19-re tüzte ki. 

Emelkedik a házasságkötések 
száma Kolozsváron 

Murcsan Gheoréhe anyakonyvvezető szerint a hábo- 

mértékben hozzájárul 
a nozassási járvány" terjedéséhez 

tételét sem tudta biztositani, sem 

hogy a különböző illetékeket meg 

tudta volna fizetni. Hangsulyoz- 

nom kell, hogy házasságot legin- 

kább a szegény néposztály köré- 

ből kötnek. Megható az az igyeke- 

zet, ahogy máról-hónapra élő em- 

berek magukra igyekeznek vállal- 

ni a házasság terhét. 
- Van azonban egy másik ok, 
amely közrejátszik a házasságköté 

sek számának emelkedésében. Ez 
a háborus pszihozis. A távoli szem 
lélő el sem hiszi, hogy mennyiben 
befolyásolja a háborus hangulat a 
fiatalok érzelmi világát. A legna- 
gyobb bizonytalanságban a házas- 
ságban vélik megtalálni jövőjük 
biztonságát. Hallottam, hogy pél- 
dául Bukarestben is a német-len- 
gyel háboru kitörése idején a fia- 
talok valósággal megrohanták az 
anyakönyvvezetőségeket. Mi ez te- 
hát, ha nem tömegpszichozis? 

- fejezte be nyilatkozatát Muresan 

anyakönyvvezető. 
............................................

..... 

Az esuctiemi és tőlskolal 
hallgatókat Is beszervezik 

a Nemzeti Ujjászületés 
frontjába 

(EUCURESTI.) (Rador.) A Nemzeti 

Ujjászületés Frontja további szervező 
munkája során megalakitják a diákok 
arcvonalát is. Az egyetemi hallgatók 
és más főiskolák hallgatói ennek az ala 
kulatnak lesznek „ tagjai. Az egyetemi 
és főiskolai hallgatók lelki, erkölcsi és 
fizikai megerősitése érdekében és a 
részükről kifejtett tevékenység fegyel- 

mezett keretben való tartása biztositá- 

sára a kormány elhatározta, hogy az 

összes romániai főiskolai és egyetemi 

hallgatók tagjai lesznek ennek a front- 

nak, amely a fiatalság kulturális, szo- 

ciális és testnevelési nemzeti szerveze- 

te lesz. Összetétele pedig a következő: 

a diákíront élén a legfőbb parancsnok 

fog állani, diák csoportok létesülnek, 

cohorsok és centuriok. A diákok nem- 

zeti írontja megalakitására vonatkozó 

rtendelettörvényt II. Károly király 

Öfelsége tegnap már szentesitette is és 

a törvény teljes szövegét közölték az 

összes fővárosi lapok. 

- Szakácsot keres a kolozsvári rend 
őrlegénységi étkezde. A kolozsvári 
rendőrkvesztura a rendőrlegénységi ét 
kezde vezetésére szakképzett szakácsot 
keres. Pályázók jelentkezzenek dr. 
Timbus Liviu kveszturai főtitkár iro- 
dájában, kellő igazoló bizonyitvá- 

A keresztémy fölskelal 
diákság méelyen elltéeli 

az Armand cCallnescu ellémn 
elkövetett orvévllkosságot 

Bukarestből jelenti a Rador: Argeto 
ianu Constantin miniszterelnök emlék. 
iratot kapott a romániai keresztént 
főiskolai hallgatóktól, akik az emlék 
iratban mély felháborodással itélik e 
azt a galád orugyilkosságot, amelynel 
Armand Calinescu miniszterelnöl 
esett áldozatul. 

a a aaa 

A szerelem évümölcse 
(tAndré Birabeau háromfelvonásos 

vigjátéka a Magyar Szinházban 

Kényes téma, ám a sziporkázó gall 

szellem feledtetni igyekszik a felszin si- 

kamlósságait. Vigjáték, de az iró egy-egy 

villantással drámai mélységekbe világit. 

Birabeau nem tartozik a legelsőrangu 

francia irók közé, de mindig van monda- 

nivalója. A nevettető keretek meggondol- 

koztató lényeget fognak közre. Ime: az 

egyébként korrekt, párisi gazdag ember, 

aki azonban nem kapja meg családi tüz- 

helyénél azt a melegséget, amelyre szive 

egész szeretetével vágyódik. Kisikiik te- 

hát és barátnőt tart. A polgári erkölcs kö- 

vet dobhat reá azért, de az iró felmen- 

gést ad neki, amennyiben a pergő dialó- 

zusok és a fürge cselekmény során érzé- 

kelteti, hogy a barátnő tulajdonképpen az 
igazi feleség, mert a törvényes hitves, - 
akiről egyébként csak beszélnek, de ném 
jelenik meg a szinen, - „modern asz- 
szony" és teljesen idegen a férj számá- 
ra. Birabeau nem riad vissza jól bevált 
régi eszközök alkalmazásától, hogy uj ha- 

tásokat érhessen el. Némi Deus ex machi- 
ne segélyével összehozza a törvényes 

nászból származó fiut édesapja balkézi 
családjával Kavarodások során kirobban 
az igazság, amiben nagyrésze van a má- 
sodik „házasságból" szánmazó melegszivü 
romlatlan leánykának is. A rendezés ki- 
tünően oldotta meg a francia iró elgon- 

dolásait és a szereplő szinmüvészek is 
nagyon jól megállták helyüket. Borovszky 
Oszkár a kétlaki féri szerepében pompás 

alakitást nyujtott. Ez a szinész, aki a 
bonviváni szerepkörből tért át a prózai 
szerepkörre játékával és beszédével egy- 
aránt tehetségének erős bizonyitékát ad- 
ta. Nagy István és Lantos Béla, a két ga- 
minos temperamentumu rádióbemondó 
egészen uj oldalukról mutatkoztak be, 
harsány nevetésre késztetve a nézőket. A 
törvényes fiu: Philippe alakját Bodó 
György, a szinház fiatal tagja játszotta. 
Beleélte magát szerepébe és élethüen va- 
lószinüsitette a meglehetősen nehéz figu- 
rát. Senkálszky Endre a közjegyző rövid 
szerepében megmutatta, hogy ott a helye 
a szinpadon. Igen jó epizód-figura volt 
Szabados AÁrpád, aki a vidéki gimnáziu- 
mi igazgató alakját jelenitette meg. A 
nők közül meglepően szép fejlődést mu- 
tatott Paál Magda. Ez a fiatal szinésznő, 
aki a „balklézi" asszony nehéz szerepét 
töltötte be, finom, disztingvált, tapintatos 
játékot nyujtott. Fényes Alice a 15 eszten 
dős Valentienet elevenitette meg. A süldő 
leány alakjában élethü, igazi 15 esztendős 
tisztalelkü, melegszivü csacska leánynak 
mutatkozott. Hegyi Lili, mint a kiván- 

csiskodó pletyka varrónő alakitója sok- 

szor megkacagtatta a közönséget. Ugyan- 

igy a legjobbakat mondhatjuk Marie ház- 

vezetőnő megszemélyesitőjéről: Benes 

Ilonáról is. A szépszámu közönség harso- 

gó kacajjal mulatott a vigjáték fordula- 
tait és hálás tapsokkal honorálta a szin- 

müvészek értékes alakitását. 

(h. j.) 
ecsme 

- Kina meghatalmazott minisztere 
megérkezett Bucurestibe. Bucurestiből 
jelenti a Rador: II. Károly király Őtel 
sége tegnap fogadta Lone Liang-ot, Ki 
na uj bukaresti meghatalmazott minisz 
terét, aki bemutatta megbizó leveléet. 
Liang az első kinai diplomata, aki Bu- 
karestben tevékenykedik. Kinevezése 
azt bizonyitja, hogy Románia és Kina 
között érdekkapcsolat van és főleg Ki- 
na törekszik Romániával való kapcso- 
lata kimélyitésére. 

- Kedvező az állami költségvetés 
szeptember havi bevételi mérlege. Bu- 
curestiből jelenti a Rador: Az állam 
költségvetési bevételek szeptember hó- 
napban kielégitőek voltak. Egyes téte- 
leknél nemcsak a költségvetési elő- 
irányzat szerinti összeg folyt be, ha- 
nem ennél sokkal magasabb, ami a je- 
lenlegi sulyos körülmények között fi- 
gyelemre méltó eredmény. 



Segélut kér a veszélebe 
herült ardu Occanjáró 

a 
(NEWYORK.) (Rador.) Az Atlanti 

Oceán nyugati vidékén borzalmas 
vihar dühöng. Számos óceánjáró hajó 
sulyos veszélybe került, igy a Harding 
amerikai elnökről elnevezett hajó is, 
amelynek fedélzetén 600 utas van, 
köztük Van Zeeland, a volt belga mi- 
niszterelnök is, aki Roosevelt elnök 
meghivására indult el Amerikába. Ez 
a hajó kétségbeesett segélytkérő jele- 
ket adott le. 
Ujabb jelentés 

óceánjáró ujabb 
adott le. Legutóbbi 
azt közölte, hogy a 
hullámok lesodortak a hajóról egy 
pincért, 45. utas sulyosan, 28 utas 
pedig könnyebben megsebesült a hul- 
lámok játékszerévé vált és ide-oda 
imbolygó hajón. A gőzös egyébként 
nagy erőfeszitéssel folytatja utját 
Neuwyork felé. 

szerint a Harding 
segélytkérő jeleket 

rádiótáviratában 
toronymagasságu 

kKét német állami birtokon el- 
jégett 6000 métermázsa gabona. Berlin 
ből jelenti a Dunaposta: Két állami 
birtokon szerdán hatalmas tüzvész 
pusztitott, amely a csürökben megsem- 
misitett 6000 métermázsa gabonát. A 
vizsgálat folyamán az a gyanu merült 
fel, hogy a tüzet gyujtogatás okozta. 
A vizsgálat széles körben folyik. 

- Kinevezték a NUF 62 titkárát. 
Bucurestiből jelenti a Rador: II. Károly 
király Őfelsége tegnap aláirta azt a 
rendelettörvényt, amely a Nemzeti 
Ujjászületés Frontja 62 titkárának ki- 
nevezéséről intézkedik. 

- Meggyorsitják a behivottak pos- 
tai küldeményének kézbesitését. Bucu- 
restiből jelenti a Rador: Annak érdeké 
ben, hogy megszüntessék azt a késedel- 
met, amellyel 4 katonai szolgálatra be- 
hivottak részére a levelek és a csoma- 
gok kézbesitése történt, a postai szét- 
osztó szolgálatot ugy szervezték át, 
hogy az eddigi késedelem a jövőben 
nem ismétdlődhetik meg. Ugy a levele- 
ket, mint a csomagokat legkésőbb a fel 
adástól számitott 3 napon belül meg- 
kapja a cimezett. 

- ÜUÜnnepélyesen megnyitották a fő- 
városi egyetem uj iskolaévét. Buka- 
restből jelenti a Rador: Fényes ünnep- 
ség keretében történt meg tegnap este 
a fővárosi egyetem megnyitása Nico- 
dim pátriárka, Giurescu és Andrei 
Petre miniszterek jelenlétében. Nico- 
dim pátriárka, a miniszterek és Stroes- 
cu rektor meleghangu felhivást intéz- 
tek a diáksághoz, hogy az eddigi és az] 
országra nézve csak káros tevékenység 
helyett a szorgalmas tanulásra és ön- 
képzésre fektesse a fősulyt. 

- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 
I. S. a szegények részére beküldött 20 lej 
adományát. 

- Lelkiismeretlen tettesek elpuszti- 
tották a Lunga-uccát szegélyező fákat. 
Gonosz tréfa, vagy szándékos rosszhi- 
szemüség hajtotta-e azokat az egyelőre 
még ismeretlen teteseket, akik a Lun- 
ga-ucca során a két oldalt huzódó fákat 
lelkiismeretlenül tönkretették? Erre a 
kérdésre fog választ adni az erélyes 
rendőri nyomozás, amely ebben az ügy 
ben megindult. Ismeretlen tettesek 
ugyanis végig járták az egész ucca vo- 
nalát és késsel, meg egyéb éles eszkö- 
zel a szó szoros értelmében összevag- 
dosták a fák kérgét és törzseikbe is 
belehasitottak. Ugy, hogy szakértők 
véleménye szerint rendkivül sulyos 
anyagi kárt okoztak a városnak. Való- 
szinüleg ugyanezek a lelkiismeretlen 
egyének nehéz köveket helyeztek a 
Lunga-uccát keresztező hid feljárója 
elé is, azzal a szándékkal, hogy a jövő- 
menő autók a sötétben felboruljanak. 
Feljelentésre a IV. kerületi rendőrség 
illetékes közegei a legszélesebbkörü 
nyomozást inditották meg és a jelek 

szerint máris a tettesek nyomában van 

nak. Hamarosan több letartóztatás vár 

ható. 

(STOCKHOLM.) (Dunaposta.) Az 
„Aftenbladed" svéd lap londoni leve- 
lezőjének jelentése szerint Maisky 
londoni szovjet nagykövet és Halifax 
lord külügyminiszter között legutóbb 
lefolytatott tárgyalások során a szov- 
jet képviselője kifejezésre juttatta 
kormányának azt a kivánságát, hogy 
a Szovjet szivesen venné, ha a Mosz- 
kvával folytatandó angol-orosz keres- 

küldene ki Anglia. A 
Szovjet kivánságának megfelelően 
Eden dominiumi miniszterrel az élén 
fog az angol tárgyalóbizottság Mosz- 
kvába elutazni. A Szovjettel való 
kapcsolat egyébként ma domináló kér- 
dés egész Angliában. Egyesek a gaz- 
dasági és kereskedelmi kapcsolat ki- 
bővitésén kivül más irányu közeledést 
is kivánnak létrehozni a Szovjet és 
Anglia között és ennek a felfogásnak 
Eden és Hudson külkereskedelmi ál- 
lamtitkár többször nyiltan kifejezést 
is adtak. Chamberlain miniszterelnök 
azonban erős gátlásokat lát abban a 
tekintetben, hogy a kereskedelmi kap- 
csolatokon kivül Anglia és a Szovjet 
között politikai kapcsolat is létre- 
jöhessen. London és Moszkva ilyen 
irányu kapcsolatát nagyon megnehe- 
ziti az, hogy a Szovjet csapatai elfog- 
lalták Lengyelország nagyrészét, de 
ettől eltekintve is Chamberlainnak az 
a felfogása, hogy a szorosabb angol- 
orosz kapcsolat közvetve Németország 
érdekeit szolgálná. Éppen ezért az 
angol miniszterelnök, csak a Moszkvá- 
val való kereskedelmi és gazdasági 
kapcsolatok kibővitését tartja idősze- 
rünek és szükségesnek. Bármilyen 
legyen is azonban a létesitendő kap- 
csolat, befejezett tény, hogy az angol 
tárgyalóbizottságot tényleges angol 
miniszter fogja Moszkvába vezetni. 

A NYUGATI HADSZINTÉR 
HELYZETE 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint a nyugati had- 
szintéren a legutóbbi német támadás 
óta nem történt fontosabb esemény. A 
németek azokra az üres területekre ha 
toltak be, amelyeket a francia előretolt 
csapatok már kellő időben kiüritettek 
és megálltak az ellenállást tanusitó 
fő francia vonalak előtt. A német csa 
patok beásták magukat és jelenleg 
állásaik megerősitésén dolgoznak. Há- 
rom napi rendkivül heves és szakadat- 
lanul tartó tüzérségi bombázás után is 
a németek ugyanazon a vonalon álla- 
nak, amelyen az offenziva meginditása 
előtt, tehát a jól megépitett és érintet- 
len francia fővédelmi vonal előtt. Ez a 
vonal természetesen közelebb van a 
Maginot-vonalhoz, amely megfelelő szá 
mu nehéztüzérséggel rendelkezik és 
olyan módon leplezett, hogy az áttörési 
támadás megkisérlése eleve kilátásta- 
lan. A német csapatoknak most a leg- 
gyorsabb ütemben és az ellenséges 
tüzérség állandó bombázása közben 
kell megerősiteniök azokat az állásai- 

mányjférfit 

nak az állandó jellegü német erődité- 
si vonaltól. 

A DÖNTŐ MÉRKÖZÉS 
VAÁRHATÓ SZINHELYE 

(RŐMA,.) (Dunaposta.) Tekintettel ar 
ra, hogy katonai szakértők megállapi- 
tása szerint a nyugati hadszintéren 
ugy a Maginot vonal, mint a Siegíried 
német erőditési vonal áttörhetetlennek 
látszik és a kölcsönösen megkisérel- 
hető áttörés nem biztatna sikerrel, a 
hadviselő felek azzal a tervvel foglal- 

kedelmi tárgyalásokra tényleges kor- 

kat, amelyek meglehetősen távol van- 

irta és életbeléptette azt a 
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Katonai szakértők szerint nem Nyudaion lesz 
a háboru döntő mérközése 

csoportositsák át. A déli és délkelet- 
európai államokat természetesen érthe 
tően nyugtalanitja ez a terv, mert az 
érdekelt államok már kialakitották azt 
a védelmi tömbjüket, amely szigoru 
semlegességük fenntartásával kivánja 
távoltartani magát a jelenlegi háboru- 
tól. Valószinünek tartják, hogy ehhez 
a semleges blokkhoz, most már gyorsan 
csatlakozni fog Törökország is. Az 
együttes fellépés elhárithatja az Euró- 
pa délkeleti részei felől a fenyegető ve 
szélyt. 

INDIA UJ HELYZETE 
(LONDON) (Dunaposta.) A lordok 

házában szerdán kezdték meg annak a 
törvényjavaslatnak a tárgyalását, 
amely a dominiumok és India alkot- 
mányjogi helyzetének rendezéséről in- 
tézkedik. Lithlingow indiai alkirály 
bejelentette, hogy az angol kormány 
megvalósitja azt a tervét, hogy Indiát 
az angol dominiumok sorába emelje és 
ezzel politikai és gazdasági jelentősé- 
gét is növeljee A dominiummá való 
emelés és az uj alkotmányjogi elren- 
dezésre vonatkozó részleteket az angol 
politikai pártok vezetőinek és az in- 
diai fejedelmek bevonásával megtar- 
tandó értekezleten fogják letárgyalni. 
Ennek a bizottságnak az indiai alki- 
rály lesz az elnöke. Az uj alkotmány 
egyidejüleg intézkedik arról is, hogy 
a hindu nép szorosabban kapcsolódjék 
be a jelenlegi háboruba. 

A SKANDINÁV ÁLLAMOK 
És A SZOVJET 

(BERLIN.) (Dunaposta.) A legujabb 
nemzetközi események - német fel- 
fogás szerint is - szükségessé tették, 
hogy a skandináv államok tisztázzák 
helyzetüket a Szovjettel. Ebben a vo- 
natkozásban azonban Németország 
éppen ugy távol fogja magát tartani a 
tárgyalásoktól és azok irányitásától, 
amint azt tette a Szovjet és a Balti- 
államok uj viszonyának rendezése 
során is. 

„HATHATÓS IZELITŐ" 
(RŐMA) (Dunaposta) A Stampa" 
cimü lap az angol partok ellen német 
részről elkövetett legutóbbi tengeri és 
légi támadásokkal kapcsolatosan azt 
irja, hogy ezekkel még nem bonta- 
kozott ki teljes erővel a háboru, ha- 
nem Németország csak hathatós izeli- 
tőt adott azoknak, akik a hosszu 
háborura gondoltak és ilyenre kiván- 
tak berendezkedni. A német légi és 
tengerészeti haderő teljesitő képessé- 
gének bemutatása ellenére Német- 
ország és Hitler még mindig hajlamos 
a békére, inkább, mint a háborura, a 
békeajánlatra azonban Londonnak és 
Párisnak kell a feleletet megadnia. 

AMERIKAI INTÉZKEDÉS AZ 
IDEGEN BUVÁRHAJÓK 
ELLEN 

(WASHINGTON.) (Rador.) Roose- 
velt amerikai köztársasági elnök alá- 

rendelet- 
törvényt, amely a hadviselő felek 
tengeralattjáróinak az amerikai part- 
vizeken való kötelező magatartását 
szabályozza. A törvény értelmében az 
ellenséges haderőkhöz tartozó tenger- 
alattjárók amerikai partvidéken és 
vizeken nem tartózkodhatnak a viz 
alatt, hanem csak a felszinen. Köte- 
lesek felhuzni azt a zászlót, amely 
nemzeti hovatartozásukat jelzi. Ez a 
rendelkezés nem vonatkozik a Panama- 
csatornára, amelynek látogatását és 
használatát külön rendelet szabályoz- 
za. Amerikai felfogás szerint ez a tör- 
vény megfelel Amerika érdekeinek, 
biztositja az amerikai kereskedelem 

A PALESZTINAI HELYZET (JERUZSÁLEM) (Rador) A palesz- 
tinai kormányzóság a nyugalom hely- 
reállitásával kapcsolatosan számos rendkivüli intézkedést megszüntetett. 
A zsidó és az arab lakosság között a 
kereskedelmi együttmüködés megin- 
indult és olyan együttküködés jött 
létre, amely a gazdasági élet további 
zavartalanságát és fejlődését biztositja. 

Esküt tesznek a NUF köte- e- lékébe tartozó Dilák-Are- 
vonal tagjal 

(BUCURESTI.) (Rador.) A Nemzeti 
Ujjászületés Frontjának szervezési 
munkájával kapcsolatosan megalaki- 
tandó Diák-Arcvonal tagjai a frontba 
való belépésükkor a következő esküt 
kötelesek letenni: 
„Hüséget esküszöm II. Károly király 

Őfelségének és esküszöm, hogy tiszte- 
letben tartom azt az iskolát, amely- 
ben tanulok. Esküszöm, hogy tiszte- 
letben tartom az ország törvényeit és 
az államrendet és teljesitem főiskolai 
hallgatói kötelességemet. Isten engem 
ugy segélyen!" 
A Diák-Arcvonal tagjai megkülön- 

böztető jelvényeket fognak viselni és 
„Egészséget!" román köszöntéssel üd- 
vözlik egymást. Az egyetemek műü- 
egyetemek és a többi főiskolák tanáral! 
jogszerint tagjai a Diák-Arcvonalnak, 
kötelesek a főiskolai hallgatókkal a 
legszorosabb kapcsolatot fentartani, a 
diákok ünnepségein és gyülésein pedig 
személyesen megjelenni i 
- LEFÜLELTÉK A BESURRANÓ 

TOLVAJNŐT. Veszedelmes besurranó 
tolvajnőt tett ártalmatlanná tegnap 
este a kolozsvári rendőrség bünügyi 
osztálya. Két nappal ezelőtt Réthy 
Béláné, a Motilor-ut 69. szám alatt 
levő vendéglő tulajdonosnője bejelen- 
tette a központi rendőrségen, hogy a 
délután folyamán percek alatt titok- 
zatos módon eltünt a konyhában levő 
kézitáskájából 2000 lej készpénze. A 
bevezetett nyomozás során azután teg- 
nap este 7 és 8 óra között a bünügyi 
osztály közegei a személyleirás és az 
adatok alapján lefülelték a tettest 
Lakatos Anna szentpáli származásu 
veszedelmes besurranó tolvajnő sze- 
mélyében. A vakmerő tolvajnő eleinte 
tagadni igyekezett, hogy valami köze 
is lenne a lopáshoz, de a sulyos nyo- 
mozási adatok alapján kénytelen volt 
bevallani, hogy ő lopta el a 2000 lejt, 
mig a károsult nő néhány percre át- 
ment az ebédlőbe. Bünlajstromának 
összeállitása után átadják a vakmerü 
tolvajnőt az ügyészségnek. 

MEGLOPOTT KERÉKPÁRTU 
LAJDONOSOK JELENTKEZZENEK. 
A utóbbi hetekben szinte egymásnak 
adták a panaszosok a kilincset a rend- 
őrség bünügyi osztályán, akik mind- 
annyian azt jelentették be, hogy a ke- 
rékpárjuk hol az üzletek elől, hol az 
udvarukból titokzatos módon eltünt. 
A rendőrség bünügyi osztálya a pana- 
szokkal kapcsolatosan a legerélyesebb 
és legszélesebb körü nyomozást ve- 
zette be a biciklitolvajok kézrekeritése 
érdekében, amely eredménnyel is járt. 
A bünügyi nyomozók ugyanis az utób- 
bi két nap alatt rengeteg lopásból 
eredő kerékpárt szedtek össze és az 
orgazdákat is őrizetbe vették, akiknek 
a kihallgatásuk folyamatban van. 
Minthogy azonban a lopott kerékpárok 
egyrészének egyes alkatrészei fel van- 
nak cserélve, a rendőrség bünüi 
osztálya a lapunk utján is kéri. hogy a 
károsultak jelentkesdzenek a központi 
rendőrségen, a bünügyi nyomozók iro- 
dájában, hogy az ellopott kerékpárju- 
kat felismerjék. ' i 

- SZEMÉLYZETÉVEL EGYÜTT 
ELSÜLYEDT EGY DUNAI BARKA. 
Prailából jelenti a Rador: A Dunán 
megrenditő tragédia játszódott le teg- 
nap. Egy bárka, amelyen egy automo- 
bil volt és amelyet a Negoiul nevü 
uszályhajó vontatott, Giurgieni közelé- 
ben viz alá került és pillanatok alatt 
elsülyedt a bárkán levő kisérő sze- 
mélyzettel együtt. A vizbefultak közül 
eddig csak Costache Margea Brailából 
származó hajósnak személyazonosságát 
tudták megállapitani. 

koznak, hogy az erőik döntő mérkőzé- biztonságát és az amerikai nép vé- --0 sét Európa déli és délkeleti területeire l delmét. 4 
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